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VÁCLAV DOLEJŠÍ

Z božňuju fejetony a  sloupky Karla Čapka, výjimečného 
spisovatele a intelektuála. Ten o „alelidech“ z roku 1934 
se mi vybavuje docela často, je platný do posledního pís-

menka i dnes. Čapek píše: Alelidé, to je takový zvláštní druh lidí, 
kteří ke všemu, s čím se setkají, mají nějaké „ale“, nějakou svou 
výhradu. Jejich řeč není „ano ano“ ani „ne ne“, nýbrž „ano, ale“, 
nebo „ne, ale“. Kdybyste jim řekli, že dvakrát dvě jsou čtyři, od-
povědí vám na to pohotově a s jakousi převahou: „Ano, ale dva-
krát tři, pane, je šest.“ Načež od vás odejdou s uspokojením, že 
se nedali a že to vaše tvrzení uvedli, jak se říká, na správnou mí-
ru. Asi jste se také setkali ve svém okolí s lidmi, kteří tuze rádi 
používají odporovací spojku „ale“. Aby vám ukázali, jak na vás vy-
zráli. Ukázali, že vědí víc než ostatní. Uplatnili své ego. A možná 
se nakonec ještě uspokojili tím, že vás otrávili. Teď v lednu ale-
lidé měli hody, protože hodně mrzlo a napadlo docela dost sně-
hu. Taková konverzace o nevinném tématu počasí s alečlověkem, 
který má vždycky víc rozumu, vždycky si vzpomene na něco, co vy 
jste opomněli, mohla vypadat nějak takto:

„To je ale letos krásná zima! Všude bílo jako v pohádce nebo na 
obrázku od Lady,“ snažíte se navázat rozhovor na zdánlivě nekon-
fliktní téma.

„Sníh ano, ale prosím vás, k čemu to je teď v lednu?! Proč ne-
sněžilo v prosinci o Vánocích nebo až v únoru, když mají děti prázd-
niny?“ okamžitě vznese logickou námitku.

„Buďte rád, že je konečně pořádná zima.“
„Já mám zimu rád, ale sníh patří na hory, to dá rozum. Tam vě-

dí, co s ním dělat, ale v našem městě?! Už vůbec vyjeli ti ňoumové 
z technických služeb?“

„Pojďte vzít hrablo, ten chodník zvládneme.“
„Což o to, já mám kondici vynikající. Ale jak vidím, vy neznáte 

platnou legislativu, podle níž sjízdnost a  schůdnost komunikací 
musí zajistit vlastník, tedy město.“

„A nevyrazíme s dětmi alespoň bobovat tamhle na Řivnáč nebo 
třeba na běžky do Třešňovky, když jsme se v Roztokách po letech 
dočkali pravé zimy?“

„Prosím vás, vy jste asi náplava, ne? Tohle přece není pravá zi-
ma, ale jenom takové šolíchání. Jo za nás, to byly zimy, že jste kvůli 
sněhu neprojel ani serpentinou! Už ji vlastně uklidili?“

„Ano, je docela průjezdná.“
„Dobře, ale to stejně nic neřeší, jestli zůstal namrzlý sníh na sil-

nici dole u řeky i nahoře na Únětice.“
A vy už víte, že zkrátka nemůžete nic udělat ani vyslovit, aby se 

na to nedalo pověsit nějaké „ale“. Nezbývá nic jiného než se rych-
le rozloučit: „Tak na shledanou.“
„Tak jo, nashle, ale příště to povídání ještě dokončíme.“ ❚

Uzávěrka příštího čísla: 28. 1. 2026 
Zasílací adresa pro textové i obrazové příspěvky: 
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Slovo starosty

JAROSLAV DRDA
STAROSTA

Únětický potok v Tichém údolí, foto: Monika Seidlová

DĚLEJME VÍC, NEŽ MUSÍME
všichni snažili dělat víc, než musí! Příležitostí k tomu je den-
nodenně dost pro každého. Často to může být zdánlivá bana-
lita. Dát někomu přednost ve dveřích, počkat na dobíhající-
ho cestujícího, pomoci starší osobě do schodů, ukázat zblou-
dilému cizinci cestu. Někdy stačí usmát se. To jsou věci, které 
nic nestojí, ale hodně dávají. Je to projev slušnosti a lidskosti.

Tam, kde lidé jenom plní své povinnosti, vládne lhostejnost 
a nezájem o druhé. Ano, plnění povinností je nezbytným zá-
kladem pro existenci nějaké společnosti. Ale bude v ní chybět 
empatie, pochopení, vnímání potřeb ostatních. Bude chladná, 
odtažitá a nesoudržná.

Ale pomoc druhým má pozitivní dopad i na nás. Dává naše-
mu počínání hlubší smysl a vede nás k pokoře. Dnes pomá-
hám někomu já, zítra třeba budu potřebovat pomoc sám.

Tak vzniká pocit sounáležitosti a  vzájemného respektu. 
I malé činy mohou mít velký význam. Každý z nás může svět 
malinko změnit k  lepšímu. Dnes je složitá doba. Normou se 
stává nadávat na druhé. Ano, na špatnosti je třeba poukazovat 
a nelze je tolerovat. Ale nejprve ukažme, že jsme lepší.
Nechť se nám to v roce 2026 daří.

N ový rok nás uvítal docela slušnou sněhovou na-
dílkou. Při procházení zasněženými ulicemi jsem 
opět s potěšením zjistil, že řada lidí zametla sníh 
na chodníku před svým domem, ačkoli to není je-

jich povinnost. Je to nezištná snaha pomoci svým spoluobča-
nům, protože je zjevné, že technické služby nemohou všech-
ny komunikace zvládnout. Takže velký dík za to.

Když už jsem v souvislosti se sněhem psal o technických 
službách, přidám také fakt k  jejich chvále. Když zástupce 
vedoucího viděl, že je na silnici do Přílep katastrofální situ-
ace a Krajská správa a údržba silnic nikde, vyrazily dva na-
še sypače tímto směrem i mimo území města. To také ne-
byla jejich povinnost.

To vše mě přivádí k myšlence, jak je fajn, když někdo vy-
koná ve prospěch druhých něco navíc  – něco, co by dě-
lat nemusel a co nepatří mezi jeho úkoly. To se mimocho-
dem snažím vštěpovat našim úředníkům, aby lidem vychá-
zeli vstříc a pomáhali jim, ne aby se schovávali za hradbu 
úředních lejster a vyhlášek nebo za oblíbenou větu: „To ne-
jde, protože…“ Jak by mohlo být na světě krásně, kdyby se 

https://odraz.roztoky.cz/
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PŘEDVÁNOČNÍ SELANKA SE NEKONALA

na krizové situace, zejména na dlouhodo-
bější výpadky elektrické energie, výpadky 
komunikačních sítí, narušení dodávek vo-
dy či tepla. V diskuzi se zastupitelé shod-
li, že podobný záměr je namístě, nicmé-
ně nejprve bude potřeba zjistit současný 
stav připravenosti na různé krizové scé-
náře a stanovit potřebná opatření včetně 
jejich finanční náročnosti. Tímto úkolem 
také pověřili městský úřad.

Teprve poté se začali zastupitelé zabý-
vat jednotlivými kapitolami rozpočtu na 
rok 2026. Rozprava trvala déle než hodi-
nu a vyžádala si i přestávku. Příjmy a vý-
daje rozpočtu jsou stanoveny zhruba na 
352 milionů Kč. V rámci tohoto návrhu 
ještě zastupitelé schválili přesuny ve vý-
ši asi 600 tisíc korun a zhruba ve tři čtvr-
tě na deset večer byl rozpočet sedmnác-
ti hlasy z 19 přítomných schválen.

ZPRÁVA KONTROLNÍHO 
VÝBORU
Zbytku zasedání vévodila zpráva kon-
trolního výboru. Zádrhel nastal u kon-
troly nájemních smluv na byty a  je-

Týden před Štědrým dnem se naposledy v roce 2025 sešlo městské zastupitelstvo. Nutno 
ovšem podotknouti, že do vánoční atmosféry měla atmosféra v sále poměrně daleko.
VODNÉ A STOČNÉ
Dusno začalo být už při schvalová-
ní programu. Kamenem úrazu se stal 
bod týkající se výše vodného a stočné-
ho na rok 2026. Průtahy se stanovením 
ceny vody, kterou kupujeme od hlavní-
ho města, způsobily, že podklady k to-
muto bodu se k  zastupitelům dostaly 
až den před zasedáním. Z  tohoto dů-
vodu požadovala menší část zastupi-
telů odložení bodu na leden. Tento ná-
vrh však nezískal dostatečnou podpo-
ru, a tak se cena vodného a stočného 
začala za účasti zástupců provozova-
tele naší vodohospodářské infrastruk-
tury projednávat.

Zde už byla diskuze relativně krátká, 
protože mechanismus stanovení vý-
še vodného a stočného je dán konces-
ní smlouvou a souhlas zastupitelstva je 
už jen formální. Takže v roce 2026 bu-
deme platit vodné 82,59 Kč a  stočné 
51,79 Kč, celkem tedy 134,38 Kč za ku-
bík. Proti předchozímu roku je to ná-
růst asi o  10,7 %. Pro srovnání ceny 
v okolí: Kladno 175 Kč, Kralupy 175 Kč, 
Praha 157 Kč, Beroun 166 Kč.

ROZPOČET NA ROK 2026
Hlavním bodem programu zasedání by-
lo schválení rozpočtu města na rok 2026. 
Nejprve zastupitelstvo schválilo přijetí 
úvěru na financování denního stacionáře 
pro seniory a  stavbu lékařského domu. 
Stacionář vznikne v prostorách stávající-
ho železářství v Žalově, lékařský dům bu-
de přístavbou k objektu lékárny na Ma-
sarykově ulici.

Dlouhá diskuze se rozpoutala o  návr-
hu zastupitelky Zuzany Šrůmové na vy-
členění cca půl milionu korun na opatře-
ní vedoucí ke zvýšení připravenosti města 

JAROSLAV DRDA

 Nebezpečný odpad odevzdávejte již jen ve sběrném dvoře
S NOVÝM ROKEM PŘICHÁZÍ ZMĚNA V PODOBĚ ZRUŠENÍ MOBILNÍHO SVOZU NEBEZPEČNÝCH ODPADŮ, PROTO 

PROSÍME, ABYSTE ODEVZDÁVALI SVÉ NEBEZPEČNÉ ODPADY PŘÍMO VE SBĚRNÉM DVOŘE, KTERÝ JE OD OBČANŮ 
ROZTOK PŘEBÍRÁ ZDARMA. DŮVODEM ZRUŠENÍ MOBILNÍHO SVOZU NEBEZPEČNÝCH ODPADŮ BYLA JEHO 

VELMI NÍZKÁ VYTÍŽENOST.
NEBEZPEČNÉ ODPADY, KTERÉ LIDÉ ČASTO Z NEZNALOSTI ODKLÁDAJÍ DO SMĚSNÉHO ČI TŘÍDĚNÉHO ODPADU, 

JSOU NAPŘ. ZBYTKY UMĚLÝCH HNOJIV, HERBICIDŮ, PESTICIDŮ, LAKŮ, ŘEDIDEL, LEPIDEL, REPELENTŮ 
A ČISTICÍCH PROSTŘEDKŮ Z DOMÁCNOSTÍ, MAZIV A NEMRZNOUCÍCH SMĚSÍ, A TO I PRÁZDNÉ OBALY OD NICH.

DĚKUJEME.
ING. ELIŠKA MORAVCOVÁ, PH.D. A ING. ZUZANA RICHTEROVÁ, ODBOR ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

jich prodlužování, kde kontrolní výbor 
podle upozornění úřadu chybně inter-
pretoval příslušné ustanovení záko-
na o  obcích. Zastupitelstvo následně 
uložilo finančnímu výboru, aby zkon-
troloval nájemní smlouvy na bytové 
a nebytové prostory prodloužené v po-
sledních třech letech, a  to z  hlediska 
jejich souladu s vnitřní směrnicí měs-
ta, a schválilo plán činnosti kontrolní-
ho výboru v roce 2026.

Posledním bodem programu byl 
převod svítidel veřejného osvětlení na 
Technické služby města Roztoky. Ten-
to krok byl potřebný k  tomu, aby by-
lo možné žádat o dotaci na další etapu 
modernizace osvětlení.

Zasedání starosta ukončil jen pár 
minut před jedenáctou hodinou večer-
ní, poděkoval zastupitelům za celoroč-
ní práci a popřál jim hezké svátky. ❚

Foto: Monika Seidlová
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Radní jednali v prosinci dvakrát. Řádná schůze rady se probrala pětačtyřiceti body.
PRODEJ TECHNIKY TS
Radní přitakali žádosti TS, aby bylo 
možno vyřadit a  následně prodat ne-
potřebné vozidlo IVECO a souhlasili též 
s alokací 2 700 000 Kč na opravy a udr-
žování, 2 481 000 Kč na odpisy a  bez-
mála 9 000 000 Kč na mzdy pracovníků 
Technických služeb coby novými a  zá-
vaznými ukazateli rozpočtu TS. Materiál 
předkládal pan starosta Drda.

OPRAVA JUNGMANNOVY ULICE
Radní schválili vyhlášení veřejné za-
kázky malého rozsahu na opravu čás-
ti Jungmannovy ulice, a  to nejvýše do 
5 098 000 Kč bez DPH. Jde o úsek od pe-
kárny ke knihovně.

SBOHEM, MURALE
Radní revokovali svá minulá usnesení 
k velké nástěnné malbě, tzv. muralu, na 
zdi nově opravené serpentiny. Důvodem 
je negativní postoj části veřejnosti a také 
neujasněné rozhledové poměry v situaci, 
kdy vedle zdi budou soukromým develo-
perem vystavěny ještě dva poměrně vy-
soké objekty.

Radní zároveň poděkovali místnímu 
umělci za čas a energii, kterou věnoval 
práci, a souhlasili s vyplacením odměny.
Místostarosta informoval o  jednání se 
zástupcem Policie ČR stran dopravně 
problematických míst či přechodů (na-
příklad v ulici Nádražní) a také o setká-
ní s radním Boreckým ohledně točny na 
Levém Hradci.

GRANTOVÉ PROGRAMY 
OD LETIŠTĚ
Rada vzala na vědomí informační mate-
riál ohledně grantového programu Letiš-
tě Václava Havla a uložila místostarosto-

vi, aby na lednové jednání městské rady 
předložil finální verzi požadavků města.

DAR OD ROZTOCKÉ FIRMY
Rada poděkovala firmě Connect plus za 
dar na podporu potřebných, schválila pod-
nájemní smlouvy mezi městem a  Rozto-
čem a  městem a  základní školou. Kývla 
také na návrh iniciovaný radním J. Bera-
nem, aby byl dosud nevyužitý prostor bý-
valého sídla TS v Lidické ulici pronajat am-
bulanci klinické logopedie.

ŠKOLSKÁ PROBLEMATIKA
Schválení se dočkaly i odměny ředitelům 
školských zařízení, zápis ze školské komi-
se či přesuny v rozpočtech školských za-
řízení, vše předkládáno radním Beranem.

STAVEBNÍ DĚNÍ
Radní Michal Hadraba provedl radu bo-
dy ze stavební komise. Radní souhlasi-
li se záměrem rodinného domu v  ulici 
Obránců míru dle studie architektů Knes-
la a Kynčla, naopak odmítli záměr dvojdo-
mu na pozemcích č. 2621 a 2622 dle doku-
mentace Ing. A. Pečinkové.

ROZPOČET
Starosta J. Drda předložil návrh rozpočtu 
pro rok 2026 a také návrh střednědobého 
výhledu do roku 2028 a radní jednomysl-
ně přitakali s tím, že rozpočet doporuču-
jí zastupitelstvu ke schválení. K  rozpoč-
tu se ještě vázaly výhledy rozpočtů škol-
ských zařízení  – i  jimi se radní zabývali 
a souhlasili s nimi. Sociální komise dopo-
ručila několik příspěvků potřebným seni-
orům a dětem. Bylo jim vyhověno.

CHYTRÉ TOPENÍ
Někdejší zastupitel a  člen komise pro 

PROSINCOVÁ MĚSTSKÁ RADA

digitalizaci P. Macoun předložil pod-
nět stran nasazení systémů pro chyt-
rou regulaci vytápění a  Petr Skřivan 
si odnesl úkol, aby do konce letošního 
února jeho námět vyhodnotil a zohled-
nil v městských budovách.

AJMOVKA PODPOŘENA
Radní prosvištěli obsáhlou zprávu měst-
ské policie, vždy očekávaný bod progra-
mu, a souhlasili s poskytnutím finanční-
ho daru zdařilé akci AJMOVKAfest.

KONTRIBUČNÍ PRAVIDLA 
A VYŠŠÍ CENA ZA ODTAHY VRAKŮ
Na konci jednání rada podpořila pěti ti-
síci korunami z veřejné sbírky potřebné-
ho spoluobčana, který peníze využije na 
bydlení, odsouhlasila si termíny jednání 
v roce 2026 a pověřila radního M. Hadra-
bu, aby dopracoval kontribuční směrnici. 
Ta má řešit úhrady developerů do měst-
ského rozpočtu a  pan radní na ni bude 
spolupracovat s  odborem správy města 
a s městským architektem.

Nesmím zapomenout na to, že rad-
ní také probrali odtahy vraků a polovra-
ků, kterých v našem městě přibylo. Mani-
pulace s nimi i parkování na dvoře TS vy-
jde v blízké budoucnosti jejich majitele na 
větší peníz. Jak tomu předejít? Neodsta-
vovat nepojízdná auta na ulicích a nechat 
je ekologicky zlikvidovat… ❚

TOMÁŠ NOVOTNÝ
MÍSTOSTAROSTA

  
Dobrá služba městu

38 let, to je pořádný kousek života. Přesně tolik let pro naše Technické služby pracoval pan 
Karel Musil. Začínal už před revolucí v Oblastním podniku služeb, poté jsme ho mohli vidět 
předlouhé roky za sekačkou, v multikáře, na sběrném dvoře. Jménem vedení města panu 

Musilovi děkuju. Odešel do penze poslední den loňského roku, ale je mi jasné, že ho to mezi „své“ 
potáhne dál a že bude alespoň občasným návštěvníkem našeho areálu TS. 

Přejme mu do dalších let zdraví a dobrou pohodu.

TOMÁŠ NOVOTNÝ, MÍSTOSTAROSTA
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T ento projekt jsme formálně 
zahájili v září 2024 podpisem 
memoranda o  spolupráci se 
Středočeským krajem. Má-

me za sebou předběžný archeologic-
ký průzkum budoucího místa výstavby 
nové školy. Úspěšně proběhla archi-
tektonická soutěž, jejíž výsledky byly 
v prosinci představeny roztocké veřej-
nosti a  jsou k  dispozici na webových 
stránkách města.

Diskuze během veřejné prezentace se 
věnovala zejména tématu dopravy v da-
né lokalitě a bezpečné cestě dětí do ško-
ly. V tomto směru v prosinci zastupitel-
stvo schválilo prostředky na dopravní 
studii, která se zaměří mimo jiné na tuto 
část města. Další představení prací plá-
nujeme na jaro letošního roku.

V roce 2026 nás čeká dokončení pro-
jektových prací, aktualizace demogra-
fické studie a další „lobbování“ s cílem 
získat dotační podporu na tento stra-
tegický projekt, který nebude slou-
žit pouze roztockým občanům, ale ta-
ké obyvatelům okolních obcí, a přine-
se úlevu vzhledem k nedostatku míst 
na pražských středních školách. Zatím 
držíme původně nastavený harmono-
gram, a  pokud by vše „ideálně klap-
lo“, začátkem roku 2027 bude zaháje-
na výstavba a  v  září  2028 bude škola 
otevřena.

Jsme na dobré cestě, ale stále se 
může vyskytnout řada překážek, kte-
ré mohou harmonogram posunout. 
Rozhodujícím faktorem bude získá-
ní již zmíněné dotační podpory, která 
by měla pokrýt až 70 % nákladů na vý-
stavbu školy.

PRÁCE NA NOVÉ ŠKOLE POKRAČUJÍ
Kampus Cihelna, tedy komplex školních budov na Cihelně, je projektem, který má ambici zajistit dostatek míst na 
druhém stupni základní školy a také přinést do Roztok novou úroveň vzdělávání – střední školu.

školy, která je založena na moderní pe-
dagogice a důrazu na „wellbeing“ žáků, 
ale také zaměstnanců školy.
Kolik to bude stát?
Architektonická soutěž na výstavbu 
nové budovy předpokládá cenu 390 
milionů Kč bez DPH. Polovinu nákla-
dů nese kraj a druhou polovinu město. 
Výstavba tělocvičny bude stát přibliž-
ně 80 milionů Kč bez DPH. S ohledem 
na fakt, že škola bude ze dvou třetin 
tvořena žáky základní školy a z jedné 
třetiny bude tvořena žáky střední ško-
ly, budou v  tomto poměru rozděleny 
investiční náklady mezi město a  kraj 
na výstavbu tělocvičny. Na realizaci 
celého projektu pak město musí zís-
kat dotační podporu. Tyto náklady vy-
cházejí z  cenových předpokladů roku 
2024 a budou upřesněny v rámci pro-
jektových prací v průběhu roku 2026. 
Finální cena pak vzejde z veřejné za-
kázky na stavbu školy. ❚

DALŠÍ KROK K LÁVCE

P řed koncem minulého ro-
ku nám architekti představi-
li hrubopis projektu  – doku-
mentaci k  povolení záměru 

stavby. Účast za naše město byla hojná, 
dorazili také pan starosta, místostaros-
tové Klecan a  pan radní Petr Borecký 
ze Středočeského kraje. Jakmile bu-
de projektová dokumentace připra-
vena ke stavebnímu povolení, předá-

me ji slavnostně „v mašličkách“ právě 
zástupcům Středočeského kraje, kte-
ří budou pokračovat v realizaci stavby.

S  novým rokem jsme také obdrže-
li podepsanou smlouvu o  trojstranné 
spolupráci mezi Středočeským kra-
jem, Roztoky a Klecany, ve které jsou 
závazky a  povinnosti všech tří stran 
zpečetěny. Pokud vše poběží hladce 
jako dosud, před letními prázdnina-

mi budeme připraveni projekt předat 
Středočeskému kraji.

Držte nám palce, lávka bude! ❚

S novým rokem přicházejí také další radosti kolem lávky přes Vltavu, jejíž 
realizace se blíží sedmimílovými kroky.

MARIE DVOŘÁKOVÁ
MÍSTOSTAROSTKA

MGR. JAROMÍR BERAN, 
RADNÍ PRO ŠKOLSTVÍ

Vítězný návrh architektonické soutěže, autoři: Karel Trachta, Jan Cyrus, Dominik Haviar, Maxim Didunyk, Iana 
Lauda a Přemysl Halámek z pražského studia Ofstone

NEJČASTĚJŠÍ OTÁZKY KOLEM 
PROJEKTU
Je už rozhodnuto, jaký typ střední školy 
v Roztokách bude?
Toto rozhodnutí musí učinit Středo-
český kraj, který jako partner bude 
školu spolu s městem zřizovat a který 
garantuje střední vzdělávání na území 
kraje. Stále platí, že střední škola bu-
de buď gymnázium, nebo lyceum.
Zůstane v Roztokách kluziště?
Na místě kluziště bude stát nová tělo-
cvična. Proto s provozovatelem kluzi-
ště Jaromírem Jungwirthem toto té-
ma řešíme a jsme domluveni, že spo-
lečně vytipujeme vhodnou lokalitu, 
kde by bylo možné kluziště provozo-
vat i v budoucnu.
Kde se vezmou učitelé pro novou školu?
Získání pedagogů bude úkolem zejmé-
na pro nového ředitele školy, které-
ho chceme vybrat zhruba rok před za-
hájením výuky. Všechny nově otevřené 
školy v  okolí Prahy tuto výzvu zvlád-
ly, většinou díky silné osobnosti ředite-
le a možnosti podílet se na vzniku nové 
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Začátek nového roku je samozřejmě příležitostí k ohlédnutí za rokem uplynulým. 
Musím říci, že jsme se na radnici opravdu nenudili.

OHLÉDNUTÍ ZA ROKEM 2025

VELKÉ INVESTICE
V  roce 2025 se totiž Roztoky nadechly 
k nastartování významných investic.

Tou největší je plán výstavby školní-
ho kampusu Cihelna, kde ve spolupráci 
se Středočeským krajem vznikne budo-
va druhého stupně základní školy a školy 
střední včetně nové tělocvičny. V loňském 
roce proběhla architektonická soutěž, je-
jíž vítěz již pracuje na projektové doku-
mentaci.

Středočeský kraj se rovněž zapojil 
do příprav výstavby lávky přes Vltavu. 
I  tady probíhají projekční práce v  režii 
Roztok a Klecan, kraj se pak ujme rea-
lizace stavby.

V sociální a zdravotní oblasti se též roz-
jíždějí velkorysé záměry. Město odkoupi-
lo objekt železářství v Žalově s cílem vy-
budovat zde denní stacionář pro seniory 
a  připravuje výstavbu lékařského domu 
u lékárny na Masarykově ulici. Je potěši-
telné, že tyto záměry mají širokou podpo-
ru v zastupitelstvu napříč všemi stranami. 
Zde si budeme muset pomoci bankovním 
úvěrem, smlouva s Českou spořitelnou již 
byla na začátku ledna podepsána.

SILNICE A CHODNÍKY
Z  akcí, které se dotýkají komunikací, 
jmenujme na prvním místě dokonče-
ní rekonstrukce opěrné zdi v serpenti-
ně včetně sanace nestabilního svahu. 
I to byla hlavně krajská investice, Roz-
toky se na ní podílely jen v malé míře. 
Každopádně jsme rádi, že tato dvoua-
půlletá noční můra roztockých řidičů je 
za námi. Svou menšinovou spoluúčast 
mělo město i na další fázi oprav kraj-
ské vozovky na vytížené Lidické ulici.

Největší samostatnou investicí města 
byla výstavba kanalizace a vodovodu v uli-
ci Na Vyhlídce, která se poté dočkala i as-
faltového povrchu. Nový asfalt také do-
staly části ulic Jungmannovy a Spěšného. 
Nový chodník vznikl podél Přemyslovské 
ulice. Byla vydlážděna nejvíce poškozená 
část ulice V Úvoze, další část byla na pod-
zim upravena položením asfaltového re-
cyklátu. Opravili jsme zábradlí v tzv. myší 
díře (spojka mezi Máchovou a  Nádraž-
ní ulicí). Pokračovala oprava opěrné zdi 
a koryta Žalovského potoka v dolní části 
ulice Potoky.

OSTATNÍ AKCE
Velké stavební úpravy proběhly v Mateř-
ské škole Havlíčkova.

Doplnili jsme chybějící veřejné osvět-
lení v parku na Tyršově náměstí. Na zá-
kladě společného projektování s občany 
bylo upraveno náměstí Jana Procház-
ky, kde bude letos dokončena parková 
úprava. Další etapou pokračovala také 
sanace základů staré školní budovy na 
Školním náměstí. Této příležitosti jsme 
využili k  celkové rekonstrukci učeben 
v přízemí.

Rozšířili jsme objekt dětského zdra-
votního střediska v Havlíčkově ulici pro 
zvýšení komfortu rodičů s dětmi.

Byla zahájena náročná a nákladná opra-
va havarijního stavu krovu na městském 
domě v Nádražní ulici čp. 21.

Na Tyršově náměstí vznikla nová fon-
tána, která nezabírá tolik místa a není 
tak hlučná jako fontána původní.

U  přívozu přes Vltavu jsme necha-
li nainstalovat fotovoltaickou nabíječku 
pro elektrokola, doplněnou základním 

nářadím na opravu kol. To jsou jenom 
ty nejdůležitější počiny. Kromě nich by 
se daly jmenovat desítky drobnějších 
akcí a zásahů, které patří k denní ruti-
ně při správě města.

A CO DÁL?
Se závěrem roku samozřejmě péče 
o  město nekončí. V  letošním roce by-
chom kromě pokračování již zmíněných 
velkých akcí chtěli mimo jiné opravit 
část Jungmannovy ulice od Tyršova ná-
městí po Školní náměstí, a to včetně in-
ženýrských sítí. Na křižovatce v  Žalo-
vě chystáme výstavbu provizorního 
kruhového objezdu a  hodláme upra-
vit prostranství u Maxmiliánky. Pokra-
čovat budeme v  opravách opěrné zdi 
v Potokách.

Rekonstrukce čeká kuchyň v mateřské 
škole Spěšného, v budově základní ško-
ly v Roztokách vyměníme staré osvětlení.
Budeme pokračovat v modernizaci veřej-
ného osvětlení a  v  osvětlování přechodů 
na Lidické ulici.

Začne postupná přeměna Menzelo-
vy zahrady a  bude pokračovat realizace 
Stezky Čeňka Rýznera. V Tichém údolí in-
stalujeme druhý nabíjecí stojan pro elek-
trokola, doplněný defibrilátorem.

Dále budeme rozšiřovat a  posilovat 
kamerový systém pro zvýšení bezpeč-
nosti ve městě.

A  čeká nás i  hromada jiných oprav, 
výměn, rozšíření, vylepšení a tak dále. 
S chutí do toho. ❚

JAROSLAV DRDA

P lánujeme generální rekonstruk-
ci části Jungmannovy ulice. Úsek 
od pekárny ke knihovně se dočká 
nového asfaltu i chodníků. Bu-

de vyměněn vodovodní řad i kabely PRE. 
Náročná několikaměsíční akce zasáhne 
i horní část Kroupky – i zde bude potřeba 

vyměnit část rozvodů elektřiny. Zakázka je 
již vypsána a veřejně vyhlášena, soutěží se 
na cenu… Začátek rozsáhlé opravy plánu-
jeme na jarní měsíce.

Budeme pokračovat v opravách chod-
níků. Přednost bude mít lokalita Vršek, 
kde je stav chodníků stále tristní.

JUNGMANNOVU ULICI ČEKÁ VELKÁ OPRAVA

Postoupíme i v opravě cyklostezky ko-
lem Vltavy. Část prostředků vloží město, 
část svazek obcí Údolí Vltavy. Asfaltovat 
se bude v květnu či v červnu.

Letos se konečně dočká úpravy i plá-
cek za kostelem. Je naplánováno vylep-
šení povrchu, aby obyvatelé přilehlých 

PROMĚNÍ A VYLEPŠÍ SE I DALŠÍ ČÁSTI MĚSTA
Prosincové zastupitelstvo schválilo celkem hladce rozpočet. Roztoky budou hospodařit s více než 
350 miliony Kč. Vyberu několik (většinou) infrastrukturních staveb či stavbiček, které v našem městě na 
jaře či v létě zahájíme.
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nemovitostí i  pěšáci využívající hojně 
Kostelní uličku prošli suchou nohou až 
do Jungmannovy ulice. S opravou jsme 
tu chtěli začít už v  říjnu, ale přednost 
dostali „kabeloměniči“ z PRE.

Když už zmiňuji Kostelní: ano, část 
schodů je stále popraskaná a olámaná. 
Zjara bude pokračovat jejich výměna.

Pokud uspějeme u krajského radního 
s žádostí o další finance, přidáme něko-
lik set tisíc i z rozpočtu města a postou-
píme v dalších opravách průtahu.

Dvou proměn se dočká Levý Hra-
dec. Za vraty u  vjezdu na nový hřbitov 
se promění místo pro popelnice. Je to 
zdánlivá drobnost, ale chceme jí při-
spět ke kultivaci levohradeckého hřbi-
tova. O spolupráci jsem požádal roztoc-
kého architekta Ondřeje Smolíka, auto-
ra zdařilého pietního místa a rozptylové 
loučky za hřbitovní zdí. Jeho moder-
ní a citlivé řešení uspělo u památká-
řů a do léta bude realizováno.

Běh života nás nutí myslet i na po-

slední věci člověka. Město dlouho-
době nenachází shodu s  majiteli po-
zemku, který územní plán vyčlenil 
pro další pohřebiště. I proto jsme vy-
budovali v  minulých šesti letech dvě 
kolumbária, dnes již zaplněná. V pří-
padě dalšího kolumbária musím ov-
šem zpětně poděkovat jedné naší 
spoluobčance, která se před časem 
v  téhle věci poměrně důrazně ozva-
la a připomněla, že tohle obec prostě 
zajistit musí.

Stejný autor proto navrhne během 
zimy podobu nového kolumbária. 
Zbudujeme ho z  části hřbitovní már-
nice, která dnes není plně využívána. 
Zastupitelstvo na tenhle počin vyčle-
nilo milion a  dvě stovky tisíc korun. 
Věřím, že letos bude hotovo.

Na Lidické ulici přibude v roce 2026 
nejméně jedno osvětlení přechodu, 
budeme pokračovat ve výměně sta-
rých autobusových zastávek za nové.

Jakmile to umožní klimatické pod-

mínky, rozjedou se (radou projedna-
né, v rozpočtu města ukotvené a po-
licií odsouhlasené) úpravy některých 
parkovacích míst, přechodů a  chod-
níků na ně navazujících. Za všech-
ny uvedu například vyznačení krátké-
ho přechodu od tzv. lávky k nádraží či 
opravu chodníku a  související úpra-
vu parkovacího prostoru před bývalou 
Mašinkou.

Je toho pro rok 2026 pořádná por-
ce. Nevyjmenoval jsem zdaleka vše 
a  už vůbec ne to, co chystají ostatní 
kolegové z městské rady.

Předem děkuji spoluobčanům za 
to, že vydrží dočasné nepohodlí, kte-
ré jim některé stavby či opravy přine-
sou. Náročná bude zejména zmíněná 
oprava Jungmannovy ulice.

K poděkování přikládám přání vše-
ho dobrého v roce 2026. ❚

Jsou děti, které mohou chodit do běžné třídy mateřské školy. Jiné zvládají docházku do běžné MŠ 
s podporou asistenta pedagoga. Existují ale i děti, které vyžadují speciálně pedagogický přístup.

MŠ SPĚŠNÉHO OTEVŘE V ZÁŘÍ 2026 SPECIÁLNÍ TŘÍDU

T ypicky se jedná o děti se zá-
važnými vývojovými poru-
chami  – například s  poru-
chami autistického spektra, 

tělesným či zdravotním oslabením, 
souběžným postižením více vadami, 
s celkově opožděným psychomotoric-
kým vývojem nebo se závažnými va-
dami řeči.

Tyto děti profitují z menšího kolekti-
vu (šest až čtrnáct dětí ve třídě) s indi-
vidualizovaným vzděláváním, které za-
jišťuje širší tým pedagogů včetně spe-
ciálního pedagoga. Tyto podmínky jsou 
možné právě v tzv. speciální třídě.
 
Proč speciální třída vzniká?
V  celé společnosti narůstá počet dě-
tí se speciálními vzdělávacími potře-
bami a Roztoky chtějí na tuto skuteč-
nost reagovat. Chceme těmto dětem 
poskytovat cílenou a kvalitní podporu 
přímo v našem městě.

Dosud museli rodiče, kteří chtěli 
umístit své dítě se speciálními potře-
bami do mateřské školy, složitě vyhle-
dávat možnosti vzdělávání i ve vzdále-
nějších zařízeních, což představovalo 
zátěž nejen pro ně, ale i  pro samot-
né děti. Rozhodli jsme se proto ote-
vřít speciální třídu i  v  našem městě. 

Jednak proto, abychom dětem umož-
nili vzdělávat se v  souladu s  jejich 
možnostmi a  potřebami, jednak pro-
to, abychom alespoň v této oblasti za-
jistili jejich rodičům podobné podmín-
ky, jaké mají rodiče běžně se vyvíje-
cích dětí.

Jak to ovlivní naplněnost běžných tříd?
Porodnost v  Roztokách, stejně jako 
v celé České republice, klesá. V roce 
2024 se narodilo o  třetinu méně dě-
tí než v roce 2019. Průměrně je ve tří-
dách okolo 20 dětí. Už dnes roztoc-
ké školy přijímají děti z  jiných měst 
v okolí. Proto proměna jedné třídy ve 
třídu speciální nebude mít na naplně-
nost tříd žádný dopad.

Co tomu předcházelo a co nás čeká?
Inspirovali jsme se návštěvami ve 
školkách, kde takové třídy zřizují, 
a hovořili jsme s pedagogy i  zřizova-
teli o přínosech i úskalích. Již hledá-
me odborné a kvalitní personální za-
jištění speciální třídy. Zároveň zodpo-
vědně prověřujeme otázku nákladů 
a  financování. Jednotlivé kroky kon-
zultujeme s  odborníky (speciální pe-
dagog, psycholog), ale také například 
s krajským úřadem.

Speciální třídu plánujeme otevřít 
v  zadní budově MŠ Spěšného. Nyní 
chystáme setkání s rodiči dětí se spe-
cifickými poruchami, které se usku-
teční v  pondělí 16.  února od 17:00 
v MŠ Spěšného v Palackého ulici. Dá-
le nás čeká administrativně dotáh-
nout všechny náležitostí na krajském 
úřadě a také realizace drobných pro-
storových úprav.

Vznik této třídy vnímáme jako vý-
znamné obohacení mateřské školy 
i celé obce. Naším cílem je vytvořit ta-
kové prostředí, kde se budou všechny 
děti – bez ohledu na své potřeby – cítit 
přijímané, podporované a v bezpečí. ❚ 
 

MŠ Spěšného

MGR. JAROMÍR BERAN, 
RADNÍ PRO ŠKOLSTVÍ
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Participativní projekt obnovy parku v Tichém údolí pokračuje i v tomto roce. Rozpočet města 
počítá s úpravami v celkové částce 2,5 mil. Kč. Navazujeme na koncepční dokument Studia 
Bistro schválený veřejností a postupně dopracovávaný krajinářkou Ing. Markétou Pešičkovou.

MENZELOVA ZAHRADA PROJDE DALŠÍ 
PROMĚNOU

V loňském roce převládala re-
alizace arboristických prací, 
likvidace akátů, údržba stro-
mů a keřů, včetně nezbytné-

ho kácení poškozených stromů. Základní 
škola Sedmihlásek zasadila do zahrady 
jeden z plánovaných stromů, dub na pa-
měť Haurowitzovy rodiny. V tomto duchu 
bude pokračovat další výsadba.

Byly dokončeny geodetické práce zá-
sadní pro další projekční činnost. Od jara 
budou moci návštěvníci využívat lehátka 
a sítě, které jsou připraveny k umístění 
do zahradního domku, jenž byl v  listo-
padu instalován při pravé straně ohrad-
ní zdi. Současně došlo k úpravě relaxač-
ní zóny v místě původních workoutových 

prvků, které byly přesunuty blíže k poto-
ku. Náklady na tyto úpravy dosáhly té-
měř půl milionu korun.

V  letošním roce plánujeme provést 
základní restaurátorské ošetření boční 
cihlové zdi. Oproti dřívějším odhadům 
se ukazuje, že její technický stav není 
tak špatný, a náklady by proto měly být 
výrazně nižší, než se původně předpo-
kládalo.

Zásadní prioritou, kterou dlouhodo-
bě zdůrazňuje veřejnost, je zajištění hy-
gienického zázemí. Dosud se nepoda-
řilo kontaktovat majitele sousedního, 
v  současnosti neudržovaného pozem-
ku, aby bylo možné přesně určit umístě-
ní přístřešku s  jednoduchým zázemím, 

v jehož blízkosti by se nacházelo i hygi-
enické zařízení. Pokusíme se alespoň 
připravit potřebnou infrastrukturu – tedy 
přivést inženýrské sítě  – a  pro letošní 
sezonu zajistit pronájem mobilního WC 
včetně odborné údržby. Zároveň je zapo-
třebí upravit vstupní prostor do zahrady 
z ulice, což znamená dosypání a dorov-
nání cesty, přeskládání schodů a vyrov-
nání rampy.

Stávající herní prvek pro malé děti 
(domeček) na tom není fyzicky úplně 
dobře, ale co půjde, opravíme a případ-
ně vyměníme. Počítáme ale i s novými 
prvky pro malé děti – pískovištěm, pa-
vučinou a herními solitéry z přírodních 
materiálů.

Pro místní komunitu je důležitý také 
trvalý mobiliář – stůl a lavice – využitelný 
obyvateli Tichého údolí i  dětskými sku-
pinami. Studie rovněž počítá s  umístě-
ním dalších laviček; jejich realizace bude 
záviset na případném zájmu veřejnos-
ti o jejich adopci, neboť letošní rozpočet 
s nimi zatím nepočítá.

Práce s vegetací se bude týkat hlavně 
úpravy a  doplnění keřového patra oko-
lo odpočinkové plochy a  vysazení dvou 
stromů v  téže části. Jeden z  nich bude 
věnován uctění památky roztocké ob-
čanky Kateřiny Fialkové (1967–2022), 
významné české diplomatky (mj. vel-
vyslankyně ČR v  Japonsku, Švýcarsku 
a Lichtenštejnsku) a znalkyně i milovni-
ce výtvarného umění. ❚
MARCELA ŠÁŠINKOVÁ A MARIE DVOŘÁKOVÁ

Menzelova zahrada v Tichém údolí, foto: Stanislav Boloňský

Hodně let se zabýváme myšlenkou realizace domova seniorů v Roztokách. 
Proč se to nedaří a v blízké době asi nepodaří, má mnoho důvodů.

DENNÍ STACIONÁŘ PRO SENIORY

J eden z nich je i ten, že k finan-
cování provozu je nezbytné být 
součástí sítě poskytovatelů so-
ciálních služeb ve Středočes-

kém kraji. Pobytové služby již dlouhou 
dobu nejsou prioritou a na mnohých jed-
náních na kraji nám bylo sděleno, že tudy 
cesta v dohledné době opravdu nevede.

My však cítíme velikou potřebu se o naše 

seniory postarat, nelze vše nechat na ro-
dině. I skvěle pečující rodina potřebuje po-
moc. Dlouho jsme se tedy zamýšleli, co 
můžeme udělat, čím začít, než se zase ces-
ta pro pobytový domov seniorů otevře.

Po návštěvě domova seniorů v Nerato-
vicích nápad přišel. Tam měli vedle po-
bytové služby i denní stacionář, který na-
vštěvovali senioři z celého města i okolí.

Začali jsme tedy v  létě 2025 objíždět 
denní stacionáře  blízké i  vzdálenější. 
V  sestavě Jaroslav Drda, starosta, Vla-
dimíra Drdová, předsedkyně sociální ko-
mise, a Kateřina Lukášová, vedoucí so-
ciálního oddělení, jsme získávali nejen 
inspiraci, ale i potřebné provozní údaje.

Zmapovali jsme sociální služby stej-
ného charakteru v blízkém okolí včet-
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ně jejich kapacity, typu klientů a čeka-
cí doby. Následně jsme hned jednali na 
kraji a odpověď byla jasná: tato služba 
v našem území je velice žádaná a není 
zcela pokrytá. Šance, že ji získáme a že 
nás zařadí do sítě sociálních služeb, je 
více než pravděpodobná.

Dne 27.  8.  2025 jsem zastupitelstvu 
města předložila záměr na zřízení Den-
ního stacionáře v  Roztokách, který byl 
následně přijat. V té době jsme zvažova-
li hned několik možností, kde tento sta-
cionář vybudovat.

Nakonec nám všem štěstí přálo. Pan 
Müller, majitel železářství v Žalově, se 
v té době rozhodl ukončit svou činnost 

a objekt prodat. Město projevilo o koupi 
zájem a došlo k rychlé a seriózní doho-
dě. Pro tento účel byl na prosincovém 
zastupitelstvu schválen úvěr na kou-
pi a přestavbu objektu. Z úvěru bude-
me zároveň financovat i  již velmi dob-
ře rozjetou dostavbu lékařského domu 
na  Masarykově ulici (objekt lékárny). 
Dne 7. 1. 2026 starosta podepsal s ban-
kou úvěrovou smlouvu.

Co bude dál? V polovině ledna přijdou 
geodeti budovu v  Žalově naskenovat 
a vytvoří 2D a 3D model. Hned násled-
ně proběhne naše schůzka s architekty, 
kde nadefinujeme prostorové a provoz-
ní požadavky (samozřejmě ve spoluprá-

ci s odborníky z oboru). Pokud všechno 
půjde dobře, mohli bychom tak do dvou 
měsíců mít připravenou architektonic-
kou studii. V  březnu budeme na kraji 
připomínkovat nový střednědobý plán 
sociálních služeb a zažádáme o regist-
raci sociální služby a následně o zařa-
zení do sítě sociálních služeb.

Držme si pěsti! Nakročeno máme 
dobře, tak ať se zadaří! ❚

Pražské letiště má k dispozici dvě vzletové a přistávací dráhy – 06/24 a 12/30. Druhá zmíněná je 
považována za takzvanou dráhu vedlejší, protože vede nad hustě osídlenými částmi Prahy a Kladenska a je 
z hlukových důvodů využívána co nejméně. Do budoucna by ji měla nahradit nová, paralelní dráha.

JAK SE ROZHODUJE, KTERÁ LETECKÁ DRÁHA A JAKÝ 
SMĚR SE BUDE POUŽÍVAT

Z ásadním předpokladem pro 
výběr dráhy v  užívání je její 
stav, směr a  rychlost vět-
ru, dostupnost vhodných na-

vigačních prostředků, uzavírky na pro-
vozních plochách v  blízkosti dráhy 
a  provozní situace. Preference dráho-
vého systému v  používání je stanove-
na v dokumentu AIP AD 2-LKPR, v části 
2. 21. 2, který také definuje, v jakém po-
řadí dochází k volbě dráhy a jejím smě-
ru v užívání (24 → 06 → 30 → 12).

V případě Letiště Václava Havla je vždy 
využívána jedna dráha jako hlavní (tzv. 
dráha v  užívání) a  tu druhou lze využít 
na žádost posádek, je-li schopná provo-
zu. Statisticky je cca 90 % provozu pro-
váděno na hlavní dráze 06/24, vedlejší 
dráha 12/30 je používána v  případech, 
kdy je hlavní dráha uzavřena z důvodu 
stavebních činností, síla a  směr větru 
přesahuje povolené hodnoty, jsou hlá-
šeny nevyhovující podmínky na hlav-
ní dráze (led, sníh), je hlášen výskyt ne-

bezpečných povětrnostních jevů nebo při 
hlášeném laserovém útoku či výskytu 
neznámého dronu v příletovém nebo od-
letovém sektoru hlavní dráhy.

Zvláštním případem je pak žádost veli-
tele, který požádá o použití jiné dráhy z dů-
vodu bezpečnosti – i to se občas stane. ❚

HANA VAN DER HOEVEN
VEDOUCÍ TÝMU STRATEGICKÉ 

KOMUNIKACE A VZTAHY S OKOLÍM

  
CO DĚLAT, KDYŽ NAJDETE KOČKU?

V Roztokách žije mnoho vnímavých lidí, kterým není lhostejné jejich okolí. Často si jako první všimnou, 
když se v ulici nebo na zahradě objeví nová kočičí tvář, a přirozeně chtějí zvířeti pomoci.

Město Roztoky na tyto situace aktivně reaguje a pro letošní rok navýšilo rozpočet určený pro zajištění péče o toulavá či zraně-
ná zvířata na 110 000 Kč. Pro případy nálezů má město zajištěnou službu Lary, která zajišťuje odborný odchyt toulavých koček 

a jejich následné umístění v útulku. V současné době je ovšem situace v útulcích velmi kritická a kapacity jsou zcela 
přeplněné, proto prosíme občany o velkou trpělivost a součinnost při řešení nálezů.

Aby byla naše společná pomoc skutečně účinná, je nejdůležitější nejprve rozpoznat, o jaký typ zvířete se jedná. Postup se to-
tiž zásadně liší podle toho, zda kočka někomu patří a jen se zaběhla, nebo zda jde o zvíře, které žije trvale divoce. Rozlišení 

mezi kočkou toulavou, opuštěnou či zdivočelou je v praxi velice složité – kočky jsou totiž z podstaty zvířata nezávislá a rády se 
toulají i daleko od svého domova. Identifikaci zvířat výrazně usnadňuje čipování, které majitelům důrazně doporučujeme.

JAK POSTUPOVAT PODLE SITUACE?
Pokud najdete opuštěnou krotkou kočku, nahlaste nález obci nebo ji předejte do útulku. Obec má povinnost se o tato zvířata 

postarat. V případě nálezu kočky zdivočelé nahlaste její výskyt městu, které ve vhodnou dobu zajistí odborný odchyt a kastra-
ci. Po zotavení se tato zvířata vrací na původní místo, což je pro ně přirozené a mnohem méně stresující než pobyt v útulku.

Proč zdivočelé kočky vracíme na místo? Kastrace a návrat do původní lokality je nejefektivnějším řešením. Brání nekontrolo-
vanému množení, šíření chorob a chrání místní biodiverzitu včetně ptactva. Kastrovaná kočka navíc v lokalitě zůstává a přiro-

zeně blokuje příchod nových, nezvaných jedinců do teritoria.

DŮLEŽITÉ KONTAKTY: Při nálezu krotké kočky kontaktujte Odbor životního prostředí (220 400 262/264), 
Městskou policii (602 666 458) nebo vyhledejte nejbližší registrovaný útulek na webu svscr.cz.

ING. ELIŠKA MORAVCOVÁ, PHD., ODBOR ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

VLADIMÍRA DRDOVÁ 
ZASTUPITELKA, 
PŘEDSEDKYNĚ SOCIÁLNÍ 
KOMISE



INFORMACE Z RADNICE

12

●

● 27. 11. odchycen volně po-
bíhající pes v ulici Zaorálko-
va, který byl umístěn do kot-
ce na MP  – podle čipu byla 
vyrozuměna majitelka, kte-
rá se dostavila a psa si pře-
vzala, přestupek byl vyřešen 
blokovou pokutou;
● 28. 11. asistence revizorovi 
PID při řešení pasažéra bez 
platného jízdního dokladu 
v autobuse na zastávce Tyr-
šovo náměstí;
● 30. 11. asistence revizorovi 
PID při řešení pasažéra bez 
platného jízdního dokladu 
v  autobuse na zastávce Ná-
dražní;
● 2. 12. v rámci hlídkové čin-
nosti zjištěno znečištění po-
vrchu panelové cesty v mís-
tě u  sklopné závory vedle 
vodárny na Holém vrchu  – 
na místo přivoláni pracovní-
ci technických služeb, kte-
ří provedli zasypání olejové 
skvrny absorčním materiá-
lem, provedeno místní pát-
rání po poškozeném vozidle 
s negativním výsledkem;
● 4. 12. v průběhu dne ozná-
meny dvě dopravní nehody 
v  nově obousměrně otevře-
ném úseku v  serpentině  – 
první nehoda byla v  ranních 
hodinách mezi autobusem 
a  osobním vozidlem,  druhá 
v odpoledních hodinách mezi 
dvěma osobními vozidly, bez 
zranění;
● 5.  12. asistence revizorovi 
PID při řešení pasažéra bez 
platného jízdního dokladu 
v autobuse na zastávce Tyr-
šovo náměstí a Nádražní;
● 9.  12. odchycen volně po-
bíhající pes na Školním ná-
městí, který byl umístěn do 
kotce na MP – podle čipu byl 
vyrozuměn majitel, který se 
dostavil a psa si převzal, pře-
stupek byl vyřešen blokovou 
pokutou;
● 10.  12. v  brzkých ranních 
hodinách oznámen pokus 
o vloupání do domu v ulici Ča-
kov s tím, že podezřelá osoba 
z  místa utekla poté, co byla 

vyrušena majiteli  – prove-
deným pátráním v  zalesně-
ném prostoru nad bunkrem 
v  Rýznerově ulici objevena 
skrývající se osoba odpoví-
dající popisu, předáno PČR 
Libčice;
● 15.  12. ve večerních hodi-
nách oznámena krádež zboží 
v prodejně Tesco v Lidické uli-
ci s tím, že dvě podezřelé osoby 
byly zadrženy ochrankou pro-
dejny – na místě zjištěny okol-
nosti, obě osoby se doznaly, 
věc podezření z přestupku pro-
ti majetku byla vyřešena ulo-
žením blokové pokuty v příkaz-
ním řízení na místě;
● 19.  12. oznámena krádež 
zboží v  prodejně Tesco v  Li-
dické ulici s tím, že podezřelá 
osoba byla zadržena ochran-
kou prodejny  – provedenou 
lustrací v  evidencích ces-
tou PČR bylo zjištěno, že tato 
osoba byla v posledních třech 
letech pravomocně odsou-
zena pro trestný čin kráde-
že, vzhledem k tomu byla na 
místo vyžádána PČR, která si 
podezřelou osobu převzala;
● 21. 12. v rámci hlídkové čin-
nosti kontrolována v ulici Li-
dická osoba utíkající smě-
rem od prodejny Tesco  – na 
místo se po chvíli dostavi-
la ochranka prodejny Tesco, 
která uvedla, že je kontrolo-
vaná osoba podezřelá z krá-
deže zboží, osoba se ke krá-
deži doznala a  zboží vrátila, 
věc kvalifikována a  šetřena 
jako podezření z  přestupku 
proti majetku, vyřešeno ulo-
žením blokové pokuty v  pří-
kazním řízení na místě;
● 27.  12. oznámeno cestou 
PČR, že v ulici Potoky došlo 
k  havárii vozidla  – zjištěno, 
že řidič vozidla nezvládl říze-
ní a sjel s vozidlem do poto-
ka, provedená orientační de-
chová zkouška byla pozitivní, 
na místo přivolána rychlá 
zdravotnická služba a hlídka 
Skupiny dopravních nehod 
PČR Praha – venkov, která si 
událost převzala;

● 27.  12. ve večerních hodi-
nách opakovaně oznámeno, 
že v místě skateparku vedle 
restaurace La Stella probíhá 
ohňostroj  – v  době příjezdu 
hlídky byl již klid a na místě 
se nikdo nenacházel, prove-
deno místní šetření za úče-
lem zjištění skutečností ve-
doucích k  osobě odpovědné 
za odpálení ohňostroje s ne-
gativním výsledkem;
● 30.  12. oznámena žádost 
PČR o  součinnost při ote-
vření bytu v  ulici Felklova, 
kde se měla nacházet zra-
něná seniorka  – v  bytě na-
lezena seniorka, která se po 
pádu na zem nemohla hýbat, 
ale byla při vědomí a komu-
nikovala, vyrozuměni příbuz-
ní, kteří se dostavili na mís-
to a převzali si byt, seniorka 
byla převezena do FN Motol;
● 1.  1. v  nočních hodinách 
v  rámci hlídkové služby zjiš-
těno, že u kontejnerů na kři-
žovatce ulic Lidická a  Sme-
tanova hoří několik obalů od 
petard, na místo vyžádáni ha-
siči, kteří provedli uhašení;
● 1. 1. v nočních hodinách te-
lefonicky oznámeno, že v ulici 
Přemyslovská mladiství stří-

lí rachejtle na zaparkovaná 
auta – na místě se po příjez-
du hlídky již nikdo nenachá-
zel, ale jedna z  podezřelých 
osob byla nalezena v ulici Za-
hradní, videozáznam zachy-
cený oznamovatelem událost 
potvrdil, následně byla prove-
dena kontrola stavu vozidel 
v  místě odpalování rachejtlí, 
kvalifikováno jako podezření 
z přestupku;
● 2.  1. asistence u  doprav-
ní nehody vozidla s  chod-
cem na přechodu u prodejny 
Pepco v  Masarykově ulici  – 
na místě byla pouze zraně-
ná osoba, která uvedla, že 
se snažila zabránit útěku pa-
chatele krádeže z  prodejny 
Pepco, kterého následně ne-
úspěšně pronásledovala, při 
návratu k prodejně si všimla 
přijíždějícího vozidla, jehož 
řidiče poznala jako podezře-
lého z krádeže, a tak vstoupi-
la na přechod v domnění, že 
vozidlo zastaví, řidič na to ale 
nereagoval a  osobu nabral 
na kapotu, provedeno pátrá-
ní, pachatel byl následně za-
držen Policí ČR.

MP děkuje nálezcům, kteří v tomto období vložili 
do schránky důvěry hodinky, průkazy, karty a další 

nálezy, které se tak vrátily k majitelům.

Aktuální zprávy z činnosti MP Roztoky 
můžete nalézt na stránkách MP Roztoky, 

a to na www.mproztoky.cz.

Pokud byste svým poznatkem mohli pomoci 
při šetření výše uvedených událostí, obraťte se 
prosím buď osobní návštěvou, nebo telefonicky 

na Obvodní oddělení PČR Libčice (tel. 974 866 400) 
nebo na MP Roztoky (tel. 602 666 458 nebo 

220 910 468, popřípadě 
e-mail: info@mproztoky.cz).

V případě naléhavých oznámení můžete využít 
krizovou linku 158. A v případě podání trestního oznámení 
můžete vedle osobní návštěvy Obvodního oddělení Libčice 

n./Vlt. využít i kontaktního místa PČR, tzv. Polpointu, 
které se nachází v objektu MP Roztoky, 

v ulici 17. listopadu (čp. 37) v Roztokách.

Děkujeme předem za spolupráci.
PETR VEVERA, VED. STR. MP ROZTOKY

Redakčně kráceno.

Z deníku Městské policie Roztoky za období od 27. 11. 2025 do 6. 1. 2026

http://www.mproztoky.cz/
mailto:Inko@mproztoky.cz
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NÁZORY A KOMENTÁŘE

VELETRH SPLNĚNÝCH PŘÁNÍ

T o  není nepovedená parodie 
na snad nejznámější televizní 
českou předvánoční reklamu, 
to je stručný záznam o průbě-

hu schvalování rozpočtu města Roztoky 
na rok 2026.

„Zastupitelstvo města schvaluje územ-
ní rozpočet města na rok 2026 jako schod-
kový s tím, že rozdíl mezi příjmy a výdaji je 
krytý zůstatkem z minulých let.“

Tak zní závěrečné usnesení, pro které 
hlasovalo 17 přítomných zastupitelů, dva 
hlasovali proti. Dámy a pánové, čtěte.

Změna rozpočtového určení daní, kte-
rou vláda reagovala na to, že zřizovatelé 
budou platit náklady na nepedagogic-
ké pracovníky, umožnila, aby kuchařky, 
školníci, uklízečky a další nepedagogic-
ký personál základní školy, mateřských 
škol a ZUŠ byli řádně zaplaceni v tako-
vé výši, aby nebylo nutno (tajně) odsypá-
vat z mezd pedagogů. Neinvestiční pří-
spěvky pro školská zařízení i technické 
služby budou samozřejmě poskytnuty 
v  požadované výši. Pro základní školu 
tedy ve výši vysoce nadstandardní, ne-
boť škola jest prioritou města.

Mateřská škola ve Spěšného ulici se 
dočká nové kuchyně a školka v Havlíč-

kově ulici nové střechy. A protože nám 
zůstalo něco z  minulých let, bude i  na 
půlku peněz na projektovou dokumen-
taci na Kampus Cihelna. Druhou půlku 
přidá Středočeský kraj a modleme se ke 
všem poskytovatelům dotací, ať nám ta 
dokumentace nezůstane v šuplíku.

Další miliony půjdou do oprav domů 
čp. 21 a 22, budou zrekonstruovány chod-
níky na Vrškách a  dokonce kompletně 
i jedna ulice, a to Jungmannova.

Mimořádně vysoká částka bude vlo-
žena do městské zeleně, pokračovat se 
bude ve stezce Čeňka Rýznera a  první 
etapou začne obnova Menzelovy zahrady.

A  na koupi bývalého žalovského žele-
zářství, jeho přeměnu na stacionář (věř-
me, že s  výraznou pomocí dotace) a  na 
rekonstrukci „lékařského domu“ (čp. 526 
v Masarykově ulici) si město vezme třice-
timilionový úvěr na pět let s možností po-
stupného čerpání a předčasných splátek. 
Mohl bych pokračovat ještě dlouho, pro-
tože míra štědrosti je v  rozpočtu na rok 
2026 vskutku volební, ale nevešel bych se 
do rozsahu textu v Odraze obvyklého.

Připadali jsme si s Martinem Matasem 
jako dva exoti, ba co víc, jako městští škůd-
ci, když jsme namítali, že aspoň na jednu 

z těch dvou větších (řádově patnáctimili-
onových) investic, na tu, kterou dlouhodo-
bě plánujeme a na niž nemůžeme získat 
dotaci, tedy na lékařský dům, by město 
s  více než třistamilionovými (regulérní-
mi) příjmy mělo najít prostředky z vlast-
ních zdrojů a nemělo si brát úvěr.

Kdyby kolegové zastupitelé tušili, že 
o příštím rozpočtu už rozhodovat nebu-
du, asi by mi někdo (ovšem mimo zá-
znam) řekl: „No takovou blbost může říct 
jenom ten, kdo už nechce kandidovat.“

Zastupitelstvo rozhodlo. Město není 
předlužené, velkého úvěru na základní 
školu se zbaví v roce 2028 a vzít si úvěr 
na užitečnou stavbu není přece zločin. 
Jen je zarážející, že město (tedy jeho 
úřad, příspěvkové organizace a  bytový 
a  nebytový fond) má tak drahý provoz, 
že na každou trochu větší akci si musí 
vzít úvěr. A to není jen tím, že je ten pří-
ští rok rokem volebním. ❚

Budeme mít projektovou dokumentaci na nové školy Na Cihelně? Budeme. Když vybereme to, co zůstalo 
v městské kase z minulých let, tak budeme. A budeme mít i lepší barák pro doktory? To víš, že budeme. 
Když si vezmeme úvěr, tak bude i ten barák.

JARDA HUK

NE KAŽDÁ ZEĎ POTŘEBUJE MURAL
Mezi obyvateli Roztok se rozproudila debata o tom, jak by měla být upravena nová opěrná zeď serpentinové silnice.

Z dá se, že názor, podle které-
ho by měla být pokryta mura-
lem, nachází odezvu u mnoha 
obyvatel Roztok. Argumenta-

ce se často zjednodušuje na myšlenku, 
že pokud už zeď existuje, je nutné ji za 
každou cenu proměnit v dílo pouličního 
umění. Mural by tedy nevznikal proto, 
že jej městský prostor skutečně potře-
buje, ale jen proto, že se v něm objevila 
rovná betonová plocha, která podněcu-
je fantazii místních (nebo snad nemíst-
ních?) umělců.

Řada architektů se však k  novému 
serpentinovému úseku v Roztokách vy-
jádřila zcela jednoznačně: jde o kvalitní 
a hodnotné dílo dopravního stavitelství, 
které se stalo výraznou architektonic-
kou dominantou našeho města i  širší 
oblasti Prahy-západ. Brutalistní, přís-
né řešení nerozptyluje řidiče v  nebez-
pečném úseku silnice a  zároveň nevy-

tváří pocit zanedbanosti či marginality 
místa, jak tomu bylo před rekonstruk-
cí. Je zřejmé, že mural by tento pocit 
architektonické čistoty a jednoduchosti 
narušil a stal by se spíše vtíravým vizu-
álním šumem než skutečným umělec-
kým objektem.

To, co by naopak mohlo podtrhnout 
výjimečnost tohoto objektu, je citlivé 
architektonické nasvícení zdi a  svis-
lých opěrných konstrukcí. Možná by 
stačilo jednotné osvětlení (teplým 
nebo studeným bílým světlem), pří-
padně práce s  několika barvami (na-
příklad v  barvách české vlajky). Díky 
architektonickému osvětlení by ser-
pentina získala výraznější charakter, 
zejména ve večerních a  nočních ho-
dinách, a mohla by se stát novou do-
minantou a  symbolem Roztok. Lze si 
také snadno představit, jak rozpozna-
telně a efektně by vypadala z  letadel, 

která právě v tomto místě přelétají.
A umělcům, kteří cítí potřebu se kre-

ativně vyjádřit, lze nabídnout protější 
stěnu serpentiny – tam by obnova sku-
tečně přišla vhod. Tato zeď dnes působí 
neupraveně a mural by zde dával smy-
sl jak z uměleckého, tak z praktického 
hlediska. ❚

MGR. T. SAMBORSKIJ, OBČAN ROZTOK

  

Redakční rada se rozhodla otisknout 
příspěvek pana Samborského jako zá-

věrečný doplněk veřejné diskuze na 
téma muralu. Celá věc byla uzavřena 
již v prosinci tím, že Rada města re-

vokovala své usnesení, kterým záměr 
původně schválila, a také tím, že po-
tenciální výdaje na zhotovení byly vy-

řazeny z rozpočtu města.

STANISLAV BOLOŇSKÝ, 
PŘEDSEDA REDAKČNÍ RADY
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Bylo mi ctí sestavit již patnáctý návrh rozpočtu a rád vás seznámím s jeho základními ukazateli.
ROZTOKY MAJÍ ROZPOČET PRO ROK 2026

PŘÍJMY NÁVRH ROZPOČTU 2026
Příjem z daně z příjmů fyzických osob placené plátci 42 144 411
Příjem z daně z příjmů fyzických osob placené poplatníky 3 832 740
Příjem z daně z příjmů fyzických osob vybírané srážkou podle zvláštní sazby daně 6 771 174
Příjem z daně z příjmů právnických osob 56 916 189
Příjem z daně z příjmů právnických osob v případech, kdy poplatníkem je obec 6 100 000
Příjem z daně z přidané hodnoty 107 763 873
Příjem z odvodů za odnětí půdy ze zemědělského půdního fondu 30 000
Příjem z poplatku ze psů 450 000
Příjem z poplatku z pobytu 18 000
Příjem z poplatku za užívání veřejného prostranství 2 420 000
Příjem z poplatku za obecní systém odpadového hospodářství a z poplatku za odkládání komunálního odpadu 6 450 000
Příjem ze správních poplatků 450 000
Příjem z daně z hazardních her s výjimkou dílčí daně z technických her za zdaňovací období do konce roku 2023 550 000
Příjem z daně z hazardních her s výjimkou technických her neprovozovaných prostřednictvím internetu 1 788 612
Příjem z daně z technických her neprovozovaných prostřednictvím internetu 766 548
Příjem z daně z nemovitých věcí 5 402 226
Neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu v rámci souhrnného dotačního vztahu 7 700 000
Ostatní neinvestiční přijaté transfery ze státního rozpočtu 12 132 142
Neinvestiční přijaté transfery od obcí 872 000
Neinvestiční přijaté transfery od krajů 3 000 000
Investiční přijaté transfery od krajů 13 150 000
Podpora ostatních produkčních činností 15 000
Pitná voda 6 025 800
Odvádění a čištění odpadních vod a nakládání s kaly 11 780 560
Činnosti knihovnické 42 000
Zachování a obnova kulturních památek 60 000
Ostatní záležitosti sdělovacích prostředků 260 000
Ostatní záležitosti kultury, církví a sdělovacích prostředků 75 000
Bytové hospodářství 5 800 000
Nebytové hospodářství 2 950 000
Veřejné osvětlení 60 000
Pohřebnictví 389 000
Komunální služby a územní rozvoj jinde nezařazené 8 728 918
Sběr a svoz komunálních odpadů 3 500 000
Osobní asistence, pečovatelská služba a podpora samostatného bydlení 1 480 000
Bezpečnost a veřejný pořádek 100 000
Činnost místní správy 90 000
Obecné příjmy a výdaje z finančních operací 170 000
Celkem 320 234 193
Uhrazené splátky dlouhodobých přijatých prostředků -15 307 002
Dlouhodobé přijaté půjčené prostředky 30 000 000
Změna stavu krátkodobých prostředků na bankovních účtech 17 500 000
CELKEM 352 427 191

P říjmy i výdaje přesáhnou 350 mi- 
lionů Kč. Daňové příjmy bu-
dou vyšší než 240 milionů. Od 
letošního roku přešlo finan-

cování nepedagogických pracovníků ve 
školských zařízeních ze státu na měs-
ta – díky tomu na jejich platy získáme ze 
sdílených daní o 22 milionů více.

Dotace a příspěvky od státu a kraje 

přesáhnou 35 milionů Kč. Splátky úvěrů 
budou činit zhruba 20 milionů Kč. V mi-
nulých letech se městu podařilo výrazně 
snížit dva stávající úvěry (na nákup po-
zemku a výstavbu ZŠ v Cihelně) v úhrnu 
na přibližně 50 milionů Kč. Zastupitel-
stvo schválilo nový úvěr ve výši 30 milio-
nů Kč, který umožní zahájit výstavbu lé-
kařského domu a připravit prostory pro 

denní stacionář.
Na investice bude vynaloženo přes 125 

milionů Kč. Náklady na chod příspěvko-
vých organizací dosáhnou téměř 100 mi-
lionů Kč. Významnou investicí bude re-
konstrukce Jungmannovy ulice včetně 
vodovodního a  kanalizačního řadu za 
zhruba 10 milionů Kč. Realizováno bude 
dočasné řešení hlavní žalovské křižo-
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VÝDAJE NÁVRH ROZPOČTU 2026

Silnice 18 270 000

Provoz veřejné silniční dopravy 5 133 297

Pitná voda 4 024 300

Odvádění a čištění odpadních vod a nakládání s kaly 3 455 689

Odvádění a čištění odpadních vod jinde nezařazené 4 178 600

Mateřské školy 24 663 000

Základní školy 76 788 000

Základní umělecké školy 1 493 000

Činnosti knihovnické 3 585 220

Ostatní záležitosti kultury 111 000

Zachování a obnova kulturních památek 368 000

Ostatní záležitosti sdělovacích prostředků 880 000

Zájmová činnost v kultuře 2 830 000

Ostatní záležitosti kultury, církví a sdělovacích prostředků 1 435 000

Ostatní sportovní činnost 1 400 000

Využití volného času dětí a mládeže 2 638 156

Ostatní zájmová činnost a rekreace 115 000

Bytové hospodářství 11 753 440

Nebytové hospodářství 24 166 050

Veřejné osvětlení 4 160 000

Pohřebnictví 2 040 000

Územní plánování 2 210 000

Komunální služby a územní rozvoj jinde nezařazené 45 080 000

Sběr a svoz nebezpečných odpadů 190 000

Sběr a svoz komunálních odpadů 9 160 000

Ochrana druhů a stanovišť 110 000

Péče o vzhled obcí a veřejnou zeleň 11 350 000

Ostatní ekologické záležitosti 30 000

Sociální pomoc osobám v hmotné nouzi a občanům sociálně nepřizpůsobivým 500 000

Osobní asistence, pečovatelská služba a podpora samostatného bydlení 3 816 240

Krizová opatření 100 000

Bezpečnost a veřejný pořádek 11 200 200

Požární ochrana – dobrovolná část 3 673 000

Zastupitelstva obcí 6 033 000

Činnost místní správy včetně rezerv 50 656 999

Obecné příjmy a výdaje z finančních operací 4 230 000

Ostatní finanční operace 10 600 000

CELKEM 352 427 191

vatky formou okružní křižovatky. Posí-
lí autobusové spoje, dopravní obslužnost 
vyjde na více než 4,5 milionu Kč.

Budou pokračovat práce na Kampu-
su Cihelna. Jde o největší investiční vý-
daj ve výši téměř 25 milionů Kč. Polovinu 
bude hradit kraj, protože jde o  společ-
ný projekt. Modernizací projde kuchyně 
MŠ Spěšného a v případě získání dotace 
i kuchyně ZŠ v roztocké budově. Výrazně 
posílí podpora spolků v  oblasti kultury 
i sportu. Dotační podpora vzroste o více 
než 15 %.

Zásadní investicí bude koupě objektu 
železářství v  Žalově, kde by měl vznik-
nout denní stacionář pro seniory. Bude 
zahájena přístavba lékařského domu na 
Masarykově ulici, kde by již v roce 2027 
mohly být nové ordinace. Obě akce pře-
sáhnou 30 milionů Kč.

Proběhne další etapa modernizace 
veřejného osvětlení, vznikne projekto-
vá dokumentace na výstavbu lávky a za-
čneme zpracovávat komplexní dopravní 
studii. Bude pokračovat realizace Stezky 
Čeňka Rýznera a začne úprava Menze-

lovy zahrady. Budeme mít druhý multi-
funkční nabíjecí stojan pro kola, opatře-
ný o defibrilátor. S pomocí dotace bude 
pořízeno nové vozidlo pro jednotku dob-
rovolných hasičů. Novou technikou zís-
kají i technické služby.

Snažil jsem se vypíchnout nejdůleži-
tější záležitosti, ale rozpočet obsahuje 
i řadu dalších projektů. Přeji vám i naše-
mu krásnému městu úspěšný rok 2026.  ❚

JAN JAKOB, ZASTUPITEL, PŘEDSEDA  
FINANČNÍHO VÝBORU
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Začátek nového roku s sebou často přináší změny – a jedna taková čeká i naše muzeum. Od ledna se vám 
budeme představovat s novou vizuální identitou a zároveň pod zkráceným názvem Středočeské muzeum.

STŘEDOČESKÉ MUZEUM VSTUPUJE DO ROKU 
2026 S NOVOU VIZUÁLNÍ IDENTITOU

Z měna je výsledkem dlouho-
dobých úvah o  tom, jakou 
roli má muzeum v současné 
společnosti a  jak srozumi-

telněji a otevřeněji komunikovat s ve-
řejností.

„Nešlo nám o pouhý rebranding, ale 
o  promyšlený nástroj, který nám po-
může být přístupnější a  čitelnější pro 
návštěvníky  – ať už přijdete na výsta-
vu, program pro děti, nebo se u  nás 
jen zastavíte na procházce areálem,“ 
vysvětluje ředitelka muzea Mgr. Jana 
Klementová. „Naším přáním bylo, aby 
nová vizuální identita byla moderní, ale 
zároveň citlivá k místu a jeho historii.“

Se změnou vizuálního stylu souvi-
sí i úprava názvu. Muzeum se vrací ke 
kratší variantě, kterou již v  minulos-
ti používalo. Dlouhý oficiální název se 
v  praxi ukázal jako zbytečně kompli-
kovaný a obtížně zapamatovatelný, za-
tímco zkrácený název působí přiroze-
něji a  lépe se s  ním pracuje v  běžné 
komunikaci – ostatně řada z vás ho už 
dávno také používá.

Dosud muzeum nemělo jednotný gra-
fický manuál, s  výjimkou archeologic-
ké expozice Archevita, otevřené v  roce 
2022. I proto bylo důležité, aby nová vizu-
ální identita s tímto stylem nekonkurova-
la, ale naopak s ním citlivě souzněla. Na 
první pohled mělo být jasné, že všechny 
části muzea patří k sobě. „Chceme být 
otevřenou kulturní institucí pro všechny 
generace, která propojuje historii, vzdě-
lávání i  komunitní život. Nová vizuální 
identita je jedním z kroků, jak tuto ambi-
ci naplnit,“ dodává ředitelka.

INSPIRACE HISTORIÍ I MÍSTEM, 
KDE PŮSOBÍME
Nová vizuální identita vznikla na zákla-
dě vyzvané soutěže, do níž bylo oslo-
veno několik grafických studií a desig-
nérů. Odborná porota nakonec vybrala 
návrh pražského Studia Divize, který 
nejlépe odpovídal zadání, charakteru 
muzea i jeho dlouhodobé vizi.

Studio Divize tvoří volné seskupení 
grafických designérů pod vedením Sáry 
Bergmannové a Tomáše Brychty. Ti jej 
založili během svého studia na Fakul-
tě umění a designu UJEP v Ústí nad La-
bem a  veřejnosti jej poprvé představi-

li v roce 2015 na Prague Design Week. 
V současnosti působí spolu se svými ko-
legy Karlou Gondekovou, Alexem Hal-
chynskyim a  Ondřejem Halaburkou ve 
vlastním prostoru v Praze 7 a zaměřu-
jí se především na tvorbu korporátních 
identit, vizuálních stylů výstav a dalších 
kulturních akcí, stejně jako na grafickou 
úpravu knih, katalogů a jiných publikací. 
Personálně i místně je studio propojeno 
s papírenskou a knihvazačskou značkou 
Reformát.

Studio se při tvorbě inspirovalo sa-
motným areálem muzea, jeho archi-
tekturou i širším (historickým) kontex-
tem středních Čech. „Prostory muzea 
spojuje řada tvarů a struktur, které vy-
cházejí z  jednoduchého motivu kru-
hu – například křížové klenby, arkády 
nebo další architektonické a interiéro-
vé prvky. Právě ty nám posloužily jako 
východisko pro nový logotyp,“ vysvět-
luje Tomáš Brychta z vítězného grafic-
kého studia.

Designéři pro nové logo zvolili tzv. 
piktografické písmo, které propoju-
je obrazovou a textovou rovinu a fun-
guje jako flexibilní znak i jako základ 
širšího vizuálního systému. Symbo-
lem slova „středo“ se stal rovnora-
menný kříž vepsaný do kruhu, jenž 
evokuje také cykličnost a propojenost 
různých epoch a kultur i mlýnské kolo 
Braunerova mlýna. Slovo „české“ pak 
zastupuje klín české vlajky. Tyto ob-
razové znaky jsou doplněny písme-
nem „M“ jako označením muzea a pl-
ným názvem instituce. „Celé pojetí 
volně navazuje na vizuální styl Arche-
vity, jehož jsme také autory, a hra se 
čtením obrazů se promítá do jednot-
ného vizuálního systému muzea,“ do-
plňuje Brychta.

„Usilovali jsme o  vizuální jazyk, 
který bude současný, ale také pevně  
ukotvený v  místě a  jeho příbězích,“ 
říká Karla Gondeková, spolutvůrky-
ně identity. „Jednoduché geometrické 
principy umožňují dlouhodobé a vari-
abilní využití – od plakátů a publikací 
přes digitální prostředí až po orientač-
ní systém v areálu zámku.“

VIZUÁLNÍ IDENTITA JAKO FUNKČ-
NÍ NÁSTROJ KOMUNIKACE
Součástí poroty byli nezávislí odborní-
ci z oblasti designu, marketingu a mu-
zejnictví. Podle PhDr. Ivy Knoblochové, 
vedoucí Centra designu a užitého umění 
UPM a členky poroty, spočívá síla vítěz-
ného návrhu především v jeho systema-
tičnosti: „Nejde o  jednorázově efektní 
řešení, ale o  promyšlený vizuální sys-
tém, který muzeu umožní dlouhodobě 
a srozumitelně komunikovat s různoro-
dým publikem.“

Zavádění nové vizuální identity bude 
probíhat postupně – od tištěných ma-
teriálů a  plakátů přes web a  sociál-
ní sítě až po orientační systém v are-
álu zámku. Cílem je plynulá změna, 
která respektuje kontinuitu institu-
ce. „Měníme se navenek, ale naše po-
slání, hodnoty i vztah k místu zůstáva-
jí stejné. S  respektem k  předchozím 
generacím a s vizí moderního muzea 
pro všechny. Chceme být muzeem, 
kam se budete rádi vracet – ať už jste 
tu doma, nebo k nám přijíždíte z oko-
lí,“ uzavírá ředitelka muzea Jana Kle-
mentová. ❚
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KULTURNÍ KALENDÁRIUM LEDEN/ÚNOR
14. 3.–1. 2. JÁ město – interaktivní výstava písecké Sladovny pro děti a jejich dospělé Středočeské muzeum

30. 5.–22. 2. Město pro každého – výstava na motivy knihy Osamu Okamury, Jiřího Franty 
a Davida Böhma Středočeské muzeum

31. 10.–29. 3. Kočovná herna Sládkovna Středočeské muzeum

5. 12.–1. 2. Výstava Betlémy, tentokrát vydané tiskem Středočeské muzeum

5. 2.–28. 3.  ZDENKA BRAUNEROVÁ RELOADED – výstavy prací studentů SUPŠS Železný 
Brod (vernisáž výstavy – 7. 2. 2026 od 14.00 hod.) Středočeské muzeum

25. 1.
Ne

Dášeňka – divadelní představení pro děti, pořádá Spolek roztockých loutkařů 
Kvítko, od 15.00 hod. Středočeské muzeum

27. 1.
Út Ekumenická bohoslužba, od 19.00 hod. Kostel sv. Klimenta 

na Levém Hradci

7. 2.  
So Masopustní obchůzka, přihláška na www.roztoc.cz Roztoky

7. 2.
So Stříbrná svatba – rodinná komedie, vstupné 150 Kč, od 16.30 hod. Multifunkční sál ZŠZB, Školní náměstí

7. 2.
So Maškarní ples na téma Šantán, od 19.00 hod. Hotel Academic, kongresový sál

8. 2.
Ne

Workshop výroby vlajek – Ozdobte na masopustní čas svůj dům!, 
11.00–15.00 hod.

Ateliér Pod pekárnou, Lidická ul. (nad 
serpentinou)

8. 2.
Ne

Králův Kejklíř – divadelní představení pro děti, pořádá Spolek roztockých 
loutkařů Kvítko, od 15.00 hod. Středočeské muzeum

11. 2.
St

Jak na chytrý telefon a tablet – semináře pro seniory zdarma, začátečníci 
8.30–12.30 hod., mírně pokročilí 13.30–17.30 hod. Klub seniorů, Havlíčkova 713

14. 2.
So

Velký masopustní průvod – projde od Vltavy serpentinou skrz Roztoky a opět 
vyvrcholí na louce u přívozu do Klecan Roztoky

22. 2.
Ne

Jeden den ve městě pro každého – dernisáž výstavy s celodenním 
doprovodným programem pro celou rodinu, od 10.00 hod. Středočeské muzeum

22. 2.
Ne

O hluché botě – divadelní představení pro děti, pořádá Spolek roztockých 
loutkařů Kvítko, od 15.00 hod. Středočeské muzeum

Městská knihovnai
 NABÍZÍME VÁM VÝBĚR Z NOVINEK ZAPSANÝCH DO FONDU MĚSTSKÉ KNIHOVNY BĚHEM MĚSÍCE PROSINCE 2025.

PRO DĚTI A MLÁDEŽ
BULA, O., NOČNÍ ČARODĚJKA

ISERN, S., HROZÁLIE A PROKLETÝ VODOPÁD
KINNEY, J., DENÍK MALÉHO POSEROUTKY - 

PÁRTY STOLETÍ

STUDOVNA
MATĚJKA, C., DĚTSKÉ LÉKAŘSTVÍ

KUBÍČKOVÁ, K., KILOMETRY S DĚTMI
LEFFLER, F., PROČ MILUJEME ZAHRADY?

Knihy můžete kdykoliv vracet do návratového boxu u vstupních dveří knihovny. 
Nejnovější informace můžete zjistit na webu knihovna.roztoky.cz a facebook.com/MKRoztoky

BELETRIE
BRYNDZA, R., BLÁZNIVÉ VÁNOCE COCO PINCHARDOVÉ

JAVŮREK, Š., LÉTA SAMETOVÁ
RIDZÉN, L., JEŘÁBI TÁHNOU NA JIH

KRIMI A THRILLERY
GIBNEY, P., TŘI VDOVY

KIRK, J.D., ŠEPOT SMUTKŮ
NESBØ, J., OSAMĚLÝ VLK

ZA MĚSTSKOU KNIHOVNU TEREZA BĚLOHLÁVKOVÁZA MĚSTSKOU KNIHOVNU TEREZA BĚLOHLÁVKOVÁ

http://www.roztoc.cz
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ŽIVOT VE MĚSTĚ

  Nabídka kurzů a aktivit 2026 v Klubu seniorů – SPCCH

• POHYBOVÉ AKTIVITY
Cvičení kardiaků středa 9–10 hodin; 10–11 hodin, 
taneční sál ZUŠ, Jungmannova ul., 
kontakt: Blanka Humplová, 776 845 466
Tanec pro radost pondělí 9–10 hodin, taneční sál ZUŠ, 
Jungmannova ul., kontakt: Lenka Švecová, 606 651 816, 
lenka.svecova@abrena.cz
Pétanque úterý 13:30–15 hodin, hřiště u DPS, 
kontakt: Petr Fuksa, 602 261 925
Procházky po Roztokách a Žalově úterý 14–15 hodin, 
sraz Klub seniorů, Havlíčkova ul.,  
kontakt: Blanka Humplová, 776 845 466
Plavání na Suchdole (plavecký bazén areál ČZU) pátek 
16:30–17:15 (zvýhodněné vstupné pro členy SPCCH 80 Kč, 
nutno se prokázat průkazkou s platnými známkami)
Fitness centrum Via Vestra pro členy SPCCH nabízí 
zvýhodněné vstupné 60 Kč za návštěvu, permanentku na 
10 návštěv za 500 Kč; 3 úvodní lekce s instruktáží 
Mgr. Rudolfa Šimka, kontakt: Vlaďka Drdová, 606 893 292, 
v.drdova@volny.cz
• AKTIVITY V KLUBU SENIORŮ, Havlíčkova 713
Angličtina pro seniory (začátečníci, pokročilí) úterý 
10–11 hodin, kontakt: Adéla Kořínková, 721 722 024
Univerzita 3. věku (ČZU) úterý 17–18 hodin; 
18–19 hodin, kontakt: Jiří Bělohlávek, 603 558 647, 
jirkabel@gmail.com
Kreativní tvorba středy 16–18 hodin: 21. 1.; 18. 2.; 18. 3.; 
22. 4., kontakt: Lenka Švecová, 606 651 816, 
lenka.svecova@abrena.cz
Rukodělné dílny čtvrtky od 15 hodin: 29. 1.; 26. 2.; 
26. 3.; 30. 4.; 21. 5.; 25. 6., kontakt: Markéta Hrůzová, 
Vlaďka Drdová, 606 893 292, v.drdova@volny.cz

Každý rok v lednu vám přinášíme nové informace o kurzech, aktivitách a seminářích, které budou 
probíhat v novém kalendářním roce. Doufáme, že si vyberete, každý dle svého zájmu, a pokud ještě 

nejste zapojeni, že se k nám přidáte.
Klub paličkování lichý pátek 8–11 hodin, lichá sobota 
8–11 hodin, kontakt: Pavla Sládečková, 731 150 785
Měření tlaku, cukru, saturace kyslíku v krvi, choles-
terolu a kyseliny močové 1. čtvrtek v měsíci, kontakt: 
Marcela Tříšková, 732 667 890
Prosíme zájemce o vybrané aktivity, aby se informovali 
u našich lektorek a lektorů o přesných časech, termínech 
a podmínkách setkávání.
Přihlášky a členské známky můžete hradit 
v Klubu seniorů: pondělí a čtvrtek 14–16 hodin, 
kontakt: Marcela Tříšková, 732 667 890.
• NOVÁ AKTIVITA – Kreativní tvorba vám nabídne 
prostor, kde si můžete vyzkoušet různé techniky 
výtvarné práce, zapojit svoji představivost a kreativitu. 
Na čtyřech seminářích si postupně vyzkoušíte výtvarnou 
koláž s využitím textilie, suchý pastel, malbu temperou 
a malbu akrylovými barvami. V případě zájmu prosím 
pošlete e-mail na lenka.svecova@abrena.cz nebo nás 
kontaktujte na tel.: 606 651 816.
21. 1. 2026 Textilní koláž (portrét)  
lektorka Ing. Lenka Švecová
18. 2. 2026 Fantazie s pastelem 
lektorka Ing. Lenka Švecová
18. 3. 2026 Já a barvy (malba temperou) 
lektorka Blanka Humplová
22. 4. 2026 Barvy kolem nás (malba akrylovými barvami) 
lektorka Blanka Humplová
V dalších číslech Odrazu vám postupně více přiblížíme 
všechny naše aktivity a také vás seznámíme 
s našimi lektorkami a lektory.

ZA VÝBOR SPCCH
VLADIMÍRA DRDOVÁ, PŘEDSEDKYNĚ

Koncem ledna nového kalendářního roku vychází poslední pozvání a zároveň výzva ke studiu dvou 
témat vypsaných pro naše konzultační středisko v Roztokách.

UNIVERZITA 3. VĚKU V LETNÍM SEMESTRU 2025/2026

P ro tento semestr vypisujeme té-
mata „Santini“ a „Habsburkové 
bez trůnu“. Zájemci si mohou 
najít více podrobností o  téma-

tech na portále ČZU (www.vu3v.cz), pří-
padně v  článku v  prosincovém Odrazu. 
Zde se dnes budeme zabývat spíše or-
ganizačními záležitostmi.

Jednotlivá témata budou mít před-
nášky v  následujících termínech: San-
tini  – 3.  2., 17.  2., 3.  3., 17.  3., 31.  3. 
a  14.  4.; Habsburkové  – 10.  2., 24.  2., 
10. 3., 24. 3., 7. 4. a 21. 4. Již nyní je na 
téma „Santini“ přihlášeno 17 studentů. 

To znamená, že přednáška bude vedena  
nadvakrát. První skupina bude zahajovat 
v 17:00, druhá pak v 18:15. Druhé téma 
pak má zatím 11 přihlášených studen-
tů. Pokud se stav nezmění, bude počátek 
pouze v 17:00 hodin. Pokud budou další 
přihlášení, bude otevřen i v tomto téma-
tu druhý termín. Přednášky se budou ko-
nat jako tradičně ve společenském stře-
disku SPCCH (Klub seniorů – děkujeme) 
v Havlíčkově ulici.

Žádám případné zájemce o tyto před-
nášky, aby se hlásili na e-mail jirkabel@
gmail.com. Uveďte laskavě svoje jmé-

no a příjmení, téma, které hodláte na-
vštěvovat, a  kontaktní údaje, kam vám 
budu moci poslat přihlášku. Případně 
zde můžete získat i  podrobnější infor-
mace, které vás budou zajímat. Přihlá-
sit se můžete samozřejmě i osobně na 
první přednášce.
Každého studenta bude kurzovné jedno-
ho tématu stát 550 Kč – to pak můžete 
posílat na účet 171762333/0600 vedený 
u  Moneta banky. Použijte k  tomu, pro-
sím, variabilní symbol 510. Předem dě-
kujeme a těšíme se na vás. ❚

JIŘÍ BĚLOHLÁVEK
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Mezinárodní filmový festival o lidských právech Jeden svět proběhne letos na jaře již po dvacáté osmé 
a uskuteční se v 63 městech po celém Česku. Roztoky se do festivalové mapy zapojí se svým osobitým 
regionálním programem již počtvrté.

JEDEN SVĚT: FILMY A DEBATY NEJEN PRO 
MLADÉ DIVÁKY

V ýznamnou součástí festivalu 
jsou tradičně školní projek-
ce, které se letos uskuteč-
ní v týdnu od 23. do 27. břez-

na  2026. Žákům a  žačkám nabídnou 
inspirativní dokumentární filmy vyprávě-
né očima jejich vrstevníků, moderované 
diskuze a setkání s odborníky a odborni-
cemi na daná témata. Obsah projekcí je 
pečlivě přizpůsoben věku mladých divá-
ků a divaček a propojuje témata lidských 
práv, environmentální výchovy i mediální 
gramotnosti. Projekce podporují empatii, 
kritické myšlení a respekt k různým po-
hledům na svět.

V  loňském roce se školních projek-
cí zúčastnilo 60 tříd, tedy celkem 1 158 
žáků a  žákyň nejen z  Roztok, ale také 
z  Libčic a  Velkých Přílep. Poprvé se 
promítalo také pro tři předškolní třídy 
MŠ Spěšného. Součástí programu bylo 
i roztocké mezikolo výtvarné soutěže, do 
kterého děti odevzdaly neuvěřitelných 
296 obrázků inspirovaných filmy, které 
je nejvíce oslovily.

Velkého úspěchu dosáhly dvě žačky 
ZŠ Zdenky Braunerové – Lucie Albrech-
tová (6 let) a Stella Terzyiski (8 let), kte-
ré se staly vítězkami celorepublikové-
ho kola výtvarné soutěže Jeden svět. Do 
soutěže letos dorazilo rekordních 1 117 
obrázků z  celé republiky a  ocenění si 
malé výtvarnice převzaly v České televi-
zi. Z celého srdce gratulujeme!

Jak dokumentární filmy zapůsobily na 
nejmladší diváky a divačky z Roztok, při-
bližuje krátký rozhovor.
Martínku (předškolák), jaký dokument 
se ti líbil nejvíce a proč?
Mně se nejvíc líbila ta holčička, jak pěs-
tovala rýži, protože to bylo o  jídle, kte-
ré mám rád. Bylo hezké, že si pomáha-
li. Hikari dokázala pěstovat rýži, i když to 
bylo těžký. Hned se jí to nepovedlo a po-
třebovala pomoc od farmáře. Nakonec si 
rýži ale dali všichni k obědu, i když troš-
ku spálenou. Já taky pěstuju slunečnice 
a daří se mi to dobře.
Kdybys mohl Hikari něco vzkázat, co by 
to bylo?
Že je šikovná a hodná. Chtěl bych se od 
ní naučit, jak se dělá rýže. Taky bych si 
chtěl prohlédnout Japonsko, kde žije. 
Ale nerozuměl bych jí, když mluví japon-

sky… Musela by mi pomoci taky máma.
A  jaký dokument se líbil nejvíce tobě, 
Terezko (2. třída)?
Mně se líbila taky nejvíc Hikari, proto-
že mám moc ráda rýži. Ale dobrý byl 
i Matúš, co se bojí výšek. Je šikovnej, že 
dokázal překonat svůj strach. Navíc vy-
řezal ze dřeva dárek pro svou nevido-
mou kamarádku o tom, jak se dostal na 
vrchol hory. Se strachem mu pomáha-
la jeho máma, jeho pes a právě jeho ka-
marádka.
Co a kdo pomáhá tobě, když se něčeho 
bojíš?
Táta. Třeba když se bojím, že bude-
me psát z angličtiny písemku, tak se se 
mnou učí, abych to zvládla. A  taky mi 
pomáhají moji plyšáci, protože se s nimi 
můžu pomazlit, když je mi smutno.
Klárko (5. třída), kolikrát jsi už na pro-
jekcích Jednoho světa byla?
Se třídou jsme šli každý rok a poprvé 
jsme dokonce jeli do Prahy. Takže asi 
čtyřikrát. Šla jsem i na projekce s ro-
dičema.

Baví tě dokumentární filmy? Proč?
Baví. Uvědomíš si, co se děje v jiných ze-
mích a můžeš v tom najít i nějakou spo-
jitost se svým životem. Zároveň si uvědo-
míš, že pro svět taky můžeš něco udělat 
a nenechat věci jen tak být. Máš tam ná-
vod: třeba jak třídit odpad, čistit plane-
tu, nepálit petardy nebo prostě zlepšovat 
prostor kolem sebe. Navíc je to i zábav-
ný, protože se o tom hned i bavíš a roze-
bíráš, co tě zajímá.

Program Jednoho světa pro veřejnost 
zahájíme ve středu 25. března a promítat 
budeme až do neděle 29.  března  2026. 
Čeká nás pět dní dokumentárních filmů 
a debat se zajímavými hosty a hostkami 
na čtyřech promítacích místech – v ho-
telu Academic, na zámku Středočeské-
ho muzea, v Café Vratislavka a v Huso-
vě sboru.

Letošní filmy vám představíme již 
brzy. Zatím můžete přihlásit svou tří-
du i  vy skrze třídní učitele do školních 
projekcí. Pro více informací nám sta-
čí napsat na e-mail: jedensvetroztoky@
gmail.com nebo nás sledovat na Face-
booku a Instagramu (Jeden svět Rozto-
ky/jedensvetr). ❚

Za organizační tým Jednoho světa 
Roztoky

ŽIVOT VE MĚSTĚ

IVANA VRÁNKOVÁ 
KOORDINÁTORKA 
ŠKOLNÍCH PROJEKCÍ

Školní projekce v Husově sboru, foto: Adéla Vosičková

Hikari pěstuje rýži v podání Lucie Albrechtové
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I letos pronajmeme jedno pořádné 
vyhřívané šapitó, abychom měli kde 
společně završit masopustní veselí! 
Srdečně proto zveme všechny z Roz-

tok, Žalova a širokého okolí na průvod, 
jídlo, tancovačku i týden příprav předtím. 
Na co se můžete těšit a kde se zapojit?

Roztocký masopustní průvod tradičně 
vede královna, kterou vybíráme ze svých 
řad. Královně musí být 18 let a musí mít 
vlastního koně, respektive někoho, kdo 
jejího koně sehraje. Letos byla zvolena 
Majda Klinkerová, která bude králov-
na Vometačka! Svým koštětem vymete 
pryč všechno zlé a postará se, aby dob-
ře bylo! A protože královna udává barvy 
a tvary celému masopustu, letos se vo-
metačková červená, bílá a černá propíše 
do celého průvodu. Budeme rádi, když 
vaše maska ponese i tyhle barvy!

MASOPUSTNÍ OBCHŮZKA  
7. ÚNORA 2026
Týden před velkým průvodem se koná 
tradiční masopustní obchůzka pro roz-
tocké obyvatele, při níž menší skupiny 
maškar a  muzikantů obcházejí souse-
dy a domácnosti, zpívají, tančí a vinšují 
bohatou úrodu a štěstí do nového roku. 
Hledáme nové hospodyně a  hospodá-
ře, kterým malý průvod maškar přijde 
povinšovat. Pokud jste se do obchůzky 
ještě nikdy nezapojili a láká vás to, na-
jdete na našem webu Obchůzkový ma-
nuál aneb průvodce roztockou tradicí 

pro hospodáře a  hospodyně. Anebo nám 
rovnou napište na masopust@roztoc.cz.

WORKSHOP VÝROBY VLAJEK  
8. ÚNORA 2025
Ozdobte na masopustní čas svůj dům! 
Přijďte si vyrobit svoji originální domá-
cí masopustní vlajku a zapojte se do spo-
lečné výzdoby ulic! Vlajka může vyprá-
vět o masopustu, ale také o vašem domě 
a  jeho obyvatelích. Na workshopu se se-
známíme s technikou výroby vlajek, které 
našly svou inspiraci v Anglii. Samotné děti 
mohou přijít od 10 let, mladší pak s rodi-
či nebo staršími sourozenci. Více info na 
www.roztoc.cz.

VELKÝ MASOPUSTNÍ PRŮVOD  
14. ÚNORA 2026
Tradiční velký masopustní průvod pro-
jde od Vltavy serpentinou skrz Roztoky 
a  opět vyvrcholí na louce u  přívozu do 
Klecan, kde bude postaveno velké šapitó 
a  proběhne bohatý večerní program. ❚ 

MARKÉTA KRATOCHVÍLOVÁ, 
SDRUŽENÍ ROZTOČ

Průvod mezi nebem a zemí, údolím a vrchem, minulostí a budoucností 
vyráží 14. února na svou dvacátou devátou pouť za novou královnou.

ROZTOCKÝ MASOPUST

  Program dne:
11.00 půjčování masek z bohatého fondu 
Sdružení Roztoč (na rezervaci předem)
12.00 slavnostní narážení Únětického 
masopustního speciálu, rej masopust-
ních maškar, dílny, hudba, jídlo a pití
14.00 korunovace královny masopustu 
a předání masopustního práva
14.30 odchod průvodu ulicemi města 
(Vltavská, Rýznerova, Tyršovo náměs-
tí, Jungmannova, Na Vyhlídce) a návrat 
k přívozu
17.30 poprava Klibny před šapitó

Večerní program tancovačky v šapitó:
18.00 cimbálová muzika Muzička a fol-
klórní skupina Rosénka, epické drama 
„Rozpůlená nevěsta“ skladatelky Jany 
Vorošové v podání velkého smíšené-
ho sousedského sboru, sólistů, kapely 
a tanečníků, předtančení královny ma-
sopustu s družinou
21.30–00.00 kapela Tygroo – divoká 
směsice elektronické taneční hudby, 
balkánu, jazzu a rapu
Vstupné: Masopustní průvod a celodenní 
dění jsou zcela zdarma, platí se jen večer-
ní tancovačka v šapitó, kam je letos mož-
né koupit vstupenku podle svých finanč-
ních možností. Předprodej vstupenek je 
zahájen na www.roztoc.cz.

Podpořte roztocký masopust
Aby se masopust mohl uskutečnit, je potřeba zajistit dostatek financí. Část prostřed-
ků si masopust vydělá sám, velký podíl tvoří dobrovolnická práce, kulturní granty, 
podpora města Roztoky i dary místních firem. Přesto je možné akci uskutečnit pouze 
díky vícezdrojovému financování. Připojíte se a podpoříte tuto unikátní roztockou 
tradici? Za všechny dary opravdu srdečně děkujeme a slibujeme, že je proměníme 
v jedinečnou roztockou událost! Věříme, že společně ten dvacátý devátý roztocký 
masopust zase probudíme a pořádně si ho užijeme!

Masopustní obchůzka 2025, foto: Jakub Souček
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DOPISY, KTERÉ OTEVÍRAJÍ MŘÍŽE
Každý rok kolem 10. prosince, Mezinárodního dne lidských práv, se po celém světě odehrává tichý, ale 
vytrvalý maraton. Nejde o běh, ale o psaní. Maraton psaní dopisů Amnesty International známý také jako 
„Write for Rights“ zapojuje miliony lidí, kteří usedají ke stolům, berou do ruky obyčejné pero a píšou 
dopisy – aby se zastali těch, jimž byla svoboda odebrána neprávem.

I u nás v Roztokách dobrovolníci orga-
nizují již několikátým rokem mara-
tonské skupinky: jednu vede Magda-
lena Nikodýmová na půdě roztocké 

katolické farnosti. Druhou vedu já, Ma-
rie Kantorová, členka správní rady Am-
nesty International ČR, spolu s Tomá-
šem Rolcem, místopředsedou správní 
rady Amnesty International ČR, kteří 
jsme také zastupitelé našeho města za 
Roztoky sobě.

SÍLA OBYČEJNÉHO DOPISU
Každoročně putují ručně psané dopisy 
v obálce do celého světa: do rukou pre-
zidentů a  čelných představitelů zemí 
s autoritářským režimem, kde jsou lid-
ská práva systematicky porušována. 
Dopisy také píšeme přímo vězněným 
a  jejich rodinám. Zapojujeme i  děti, 
které píšou tiskacím písmem zkrácené 
verze či malují obrázky.

Dopisy jsou jasným signálem, že svět 
sleduje, co se děje za zdmi věznic nebo 
v  zemích, kde jsou porušována lidská 
práva. V  posledních letech také putují 
dopisy na místa, kde neetické a neeko-
logické zacházení s  přírodou hraničí 
s katastrofou a ohrožuje lidské životy.

ŽE TAKOVÉ DOPISY NEMAJÍ 
ŽÁDNÝ DOPAD? 
Není tomu tak, přibližně v třetině přípa-
dů dochází k pozitivní změně – ke zkrá-
cení trestu, propuštění, zajištění lékař-
ské péče nebo k  ukončení šikany ze 
strany úřadů. Každý dopis je zdánlivě 
jen jedna kapka, ale když je těch kapek 
několik milionů, dokážou změnit lidské 
osudy, které se mnohdy zdají prohrané.

MILIONY DOPISŮ, DESÍTKY 
PROPUŠTĚNÝCH
Za dobu existence kampaně „Write for 
Rights“ bylo  odesláno několik desítek 
milionů dopisů. Jen v  jednom ročníku 
se globálně zapojuje zhruba 5,5 milionu 
lidí – každý napíše hned několik dopisů, 
které pak zaplaví v krátkém období vlá-
dy a  jejich úřady. Díky těmto aktivitám 
bylo  nejméně 48 nespravedlivě vězně-
ných osob propuštěno na svobodu. Mezi 
známé případy patří například:
• Germain Rukuki, obránce lidských 
práv z Burundi, původně odsouzený  

k 32 letům vězení. Po stovkách tisíc  
dopisů z celého světa byl propuštěn.
• Paing Phyo Min, básník a satirik 
z Myanmaru, vězněný za kritiku armá-
dy. Po mezinárodní kampani se dostal 
na svobodu.
• Saša Skočilenko, ruská umělkyně, 
která umístila do supermarketů protivá-
lečné slogany místo cenovek, byla věz-
něna za protiválečné postoje – podpo-
ra „Write for Rights“ upoutala oči celého 
světa. I to dopomohlo k propuštění Saši 
po dvou letech věznění během výměny 
vězňů mezi Ruskem, Německem a USA.

ČESKÁ ZKUŠENOST: DOPISY 
POMÁHALY I U NÁS
Maraton psaní dopisů má hluboký vý-
znam i pro Českou republiku. V době ko-
munistického režimu psali lidé z celého 
světa dopisy na podporu českosloven-
ských disidentů, mezi nimiž byl i pozděj-
ší prezident Václav Havel.

Havel později opakovaně potvrdil, že 
mezinárodní solidarita měla skutečný 

vliv: „Jsem přesvědčený, že nebýt pod-
pory Amnesty, byl bych ve vězení mno-
hem déle. Ti, kteří říkají, že jedinec toho 
moc nezmůže, si jen hledají výmluvy. Je 
to na každém z nás.“

Podobnou podporu dostávali i  další 
signatáři Charty 77 a političtí vězni. Do-
pisy ze zahraničí byly důkazem, že režim 
nemůže jednat v tichosti a bez kontroly.

PROČ PSÁT I DNES?
V době sociálních sítí a e-mailů může do-
pis působit staromódně. Ale právě proto 
je tak silný. Je osobní, hmatatelný a  tr-
valý. Ukazuje, že lidská práva nejsou ab-
straktní pojem, ale odpovědnost každé-
ho z nás.

Pokud vás taková forma, která je vel-
mi jednoduchá, zaujala, můžete se za rok 
přidat mezi nás – a během roku může-
te podepisovat online petice za záchranu 
nespravedlivě stíhaných na www.amnes-
ty.cz/petice.

A  moje nejsilnější osobní zkušenost? 
Byl to jednoznačně dopis mého tehdy os-
miletého syna, který psal prezidentu Lu-
kašenkovi za osvobození nevinného šest-
náctiletého chlapce Mikity Zalatarou. 
Při čtení případu chlapce, který pouze 
procházel kolem demonstrujícího davu 
v Bělorusku a shodou nešťastných náhod 
byl zatčen s davem a uvězněn, nám tek-
ly slzy. Bohužel o jeho osudu nevíme nic 
víc – v našich myslích je však stále pří-
tomný.

Máte chuť se přidat jako dobrovolník do 
Amnesty International nebo s námi společ-
ně psát v prosinci dopisy? Napište nám na 
marie.kantorova@amnesty.cz nebo tomas.
rolc@amnesty.cz. Budeme moc rádi! ❚

MARIE KANTOROVÁ

TOMÁŠ ROLC

„PŘEDSTAVTE SI, ŽE JSTE ZAVŘENÍ VE 
VĚZENÍ A NEVÍTE, ZDA NA VÁS NĚKDO 
MYSLÍ. DOPIS PŘINÁŠÍ NADĚJI A DÁVÁ 

NAJEVO, ŽE SVĚT SE DÍVÁ.“ 
 – AMNESTY INTERNATIONAL
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MARATON DOPISŮ
Navzdory (bohužel) hektickému předvánočnímu období se vždy kolem 10. prosince, kdy si připomínáme Den 
lidských práv, scházíme na katolické faře, abychom se připojili k mezinárodní akci Maratonu dopisů, kterou 
organizuje Amnesty International. A nejsme zdaleka v našem městě jediní (viz článek M. Kantorové).

S myslem této každoroční akce 
je psaní dopisů na podporu 
nezákonně vězněných politic-
kých vězňů z celého světa. Jde 

o nejrůznější spektrum lidí, kteří se ně-
kdy omylem, ale většinou cíleně ocit-
li v  represivním soukolí diktátorského 
režimu země, v níž žijí. Cílem Maratonu 
dopisů je zahltit odpovědné činitele stá-
tu kvanty dopisů z celého světa s výzvou 
k osvobození toho kterého nešťastníka.

MOŽNÁ SE TOMU ZASMĚJETE, 
ALE…
Naše hlavní „manažerka“ Madla Ni-
kodýmová nám vždy vzorně připra-
ví podklady včetně vzoru dopisů, které 
pak vlastní rukou opisujeme, opatříme 
poštovní známkou a pošleme na urče-
né adresy. Možná se vám zdá tato čin-
nost naivní a málo efektivní, ale kupo-
divu to funguje. Amnesty International 
uvádí, že úspěšnost těchto interven-
cí je asi třicetiprocentní. Z  jejich zprá-
vy vyplývá, že byli osvobozeni i někteří 
z těch, na jejichž podporu jsme dopisy 
psali v minulých letech. Dobře si vzpo-
mínám například na případ patnácti-
letého súdánského chlapce, který byl 
ve zmanipulovaném procesu odsouzen 
k trestu smrti. Na základě 765 000 do-
pisů (!) byl rozsudek zrušen! Podobně 
mladá spisovatelka ze Saudské Arábie 
či dvě íránské aktivistky, které za pro-
testy proti povinnému nošení hidžábu 
byly odsouzeny k 16 letům odnětí svo-
body! Burundskému obhájci lidských 
práv, kterému vyměřili 32 (!) let věze-
ní, byl trest zkrácen na 2 roky. Něko-
lik propuštěných je z  Myanmaru (dří-
ve Barma), jeden z nich dnes dokonce 
studuje v  USA. Najdeme tam i  guate-
malského učitele a  ochránce příro-
dy, egyptského právníka a také ruskou 
umělkyni A. Skočilenko z  Petrohradu, 
která byla zařazena do skupiny 16 disi-
dentů, již byli vyměněni za ruské špiony 
vězněné v západoevropských státech.

MORÁLNÍ POVINNOST 
SVOBODNÉHO SVĚTA
Letos jsme napsali celkem kolem 70 dopi-
sů (k tomu ještě některé dodatečně doma).

Podpořili jsme například mladého 
fotoreportéra Saie z  Myanmaru, který 
dokumentoval převrat vojenské junty 

a porušování lidských práv ve své zemi, 
z níž uprchlo již 3,5 milionu lidí. Byl za-
tčen, když jel s  humanitárním konvo-
jem fotografovat následky cyklonu Mo-
cha. Během jednodenního (!) soudního 
procesu byl odsouzen k 20 letům odnětí 
svobody. Navíc je ve vězení šikanován, 
fyzicky i psychicky.

Tunis patří k  oblíbeným prázdnino-
vým destinacím. Za lákavými kulisa-
mi turistického ráje se však skrývá tvr-
dý diktátorský režim. Mladá právnička 
a televizní moderátorka Sonia upozor-
ňovala na kruté podmínky v  tuniských 
věznicích a  na diskriminační prakti-
ky vládních úřadů. Byla zadržena, ob-
viněna z šíření falešných zpráv a nako-
nec obžalována z pěti trestných činů, za 
které jí hrozí až 25 let vězení. Nadto je 
držena v  nelidských, zdravotně zcela 
nevyhovujících podmínkách, což velmi 
negativně působí na její zdravotní stav.
Kurdská aktivistka Pakhšan se aktiv-
ně zúčastnila humanitární pomoci syr-
ským uprchlíkům, prchajícím před te-
rorem Islámského státu. Íránské úřady 
mladou ženu po návratu domů zadrže-
ly a obvinily z členství ve skupině usi-
lující o  ozbrojené povstání. Pět měsí-
ců byla držena na samotce, kde čelila 
mučení a psychickému týrání. Neblaze 
proslulý revoluční soud ji následně od-

soudil k trestu smrti. Proti rozsudku se 
odvolala, ale Nejvyšší soud žádost za-
mítl. Rozsudek smrti je tedy kdykoliv 
vykonatelný. Nebezpečí je pro Pakhšan 
obrovské, protože Írán patří mezi země 
s nejvyšším počtem vykonaných poprav 
ročně; mezi odsouzenci jsou i  politič-
tí vězni – disidenti, demonstranti a ak-
tivisté.

Toto jsou alespoň tři případy bezprá-
ví, smutné osudy tří mladých lidí, kte-
ří se stali nepohodlnými vládnoucímu 
režimu a  kterým ani nebyl umožněn 
spravedlivý soudní proces.

V naší zemi už nic takového nehrozí, 
nicméně i  tady byly časy, kdy si nikdo 
nemohl být jist svým vlastním osudem. 
Několik set popravených a tisíce uvěz-
něných ve vykonstruovaných procesech 
padesátých let jsou toho dokladem. 
Nejméně dvacet jich také bylo z Roztok. 
Proto cítíme jako svou morální povin-
nost udělat dnes něco pro ty, kteří ješ-
tě štěstí žít ve svobodné zemi nemají. ❚

STANISLAV BOLOŇSKÝ

Píšeme dopisy na faře, foto: Stanislav Boloňský
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JAK SPRÁVNĚ PŘIKRMOVAT PTÁKY
Přikrmovat ptáky má největší smysl v zimě, kdy je přirozené potravy méně. Mimo zimu 
hrozí vyšší riziko šíření chorob a ptáci mají jiné výživové potřeby.

K rmítko vybírejte tak, aby se 
dalo dobře čistit a  na potra-
vu nepršelo. Praktická jsou 
krytá krmítka nebo zásobníky 

a také nosiče na lojové koule (vždy bez 
plastových sítěk).

Krmítko patří na klidné, přehledné 
a  ideálně zastíněné místo. Pokud hrozí 
útok koček, zabezpečte tyč nebo kmen 
zábranou. Krmítko může být i na balko-
ně nebo pomocí přísavek na okně. Na-
bízejte pestrou a kvalitní potravu – se-
mena, především oblíbené slunečnice, 
ořechy nebo krmné směsi. Oblíbené 
jsou lojové koule nebo bloky, dnes je se-
ženete i  s bobulemi nebo hmyzem. Do 
krmítka nepatří slané a  kořeněné pe-

čivo ani zbytky z kuchyně. Vodním ptá-
kům zkuste místo pečiva, které jim dodá 
jen prázdné kalorie, nabídnout zeleni-
nu nebo speciální granule. Pestrou na-
bídku krmení i krmítek naleznete napří-
klad v Obchodě ČSO.

Krmítko je třeba pravidelně čistit, 
alespoň jednou týdně odstraňte slup-
ky a  trus. Několikrát za zimu krmítko 
vydezinfikujte, např. slabým roztokem 
Sava. A  rozhodně krmítko pravidelně 
sledujte! Pokud se objeví nemocný pták 
(apatický, načepýřený), krmení urči-
tě alespoň na 14 dní přerušte a krmítko 
vyčistěte a nechte vyschnout – může jít 
o nákazu trichomonózou, která postihu-
je hlavně zvonky (ale nebojte se, na člo-

 Řádková inzerce
◗ Oprava žaluzií – výměna vodících lanek – nové žaluzie – 
rolety – rolety den/noc – sítě proti hmyzu seřízení oken. 
Tel.: 733 720 950, pavel.janci@email.cz
◗ Baby club Nessie otevírá plavání v Roztokách – bazén Via 
Vestra – pro kojence a batolata od 6 měsíců s jejich rodiči! 

Na našich lekcích se děti postupně s využitím plaveckých po-
můcek seznamují s vodou za doprovodu písniček a básniček. 
Podívejte se na naše webové stránky: www.babyclub-nessie.cz 
nebo kontaktujte Zuzanu Finkovou na tel.: 731 209 895
◗ Prodám roztocký med – rozlety@seznam.cz

LUCIE HOŠKOVÁ

věka přenosná není). Lepší jsou zásob-
níková krmítka a více menších krmítek 
po zahradě, kde se ptáci nemohou kon-
centrovat ve větším množství.

Zodpovědným přikrmováním ptákům 
opravdu pomůžete. A co si budeme po-
vídat, pozorování ptáků na krmítku je 
mnohdy lepší než televize. Vybavte se 
ještě atlasem ptáků, dalekohledem, po-
případě fotoaparátem, protože dříve či 
později vás bude zajímat, kdo že vám to 
na krmítko létá. A stane se z toho taková 
malá závislost na celý život! ❚

Mlynaříci dlouhoocasí a sýkora modřinka  
u válcového krmítka, foto: Zuzana Pernicová

● Středočeské muzeum hledá nové-
ho kolegu či kolegyni na pozici vedou-
cí Hospodářské správy. Pokud máte 
technické myšlení, zkušenosti s pro-

vozem budov a chuť podílet se na 
chodu kulturní instituce, možná 

hledáme právě vás.
● Vaším úkolem bude starat se 
o muzejní objekty, jejich údržbu 

a provoz, koordinovat opravy, 
investice a menší tým kolegů. 

● Nabízíme stabilní práci v krásném 
prostředí roztockého zámku, plný 
úvazek, 5 týdnů dovolené, benefity 

a smysluplnou náplň práce.
● Nástup je možný od 1. března 2026 

(nebo dle dohody).
Přihlášky zasílejte do 31. ledna 2026 na 

e-mail muzeum@muzeum-roztoky.cz (před-
mět: VŘ – Vedoucí Hospodářské správy).
Více informací o výběrovém říze-
ní, podmínky přihlášení atd. na-
jdete na www.stredoceskemu-
zeum.cz nebo vám je poskytne 

Petr Vágner (vagner@muzeum-
-roztoky.cz, tel.: +420 233 029 019, 

+420 728 044 449).

Do Středočeského 
muzea hledáme

vedoucího Hospodářské správy
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TĚŠÍME SE NA DALŠÍ ROK S VÁMI
Rádi bychom vám poděkovali a krátce se ohlédli za tím, co se našemu spolku v roce 2025 podařilo, 
představili vám plánované akce na letošní rok a popřáli vám vše dobré do roku 2026.

DUBNOVÉ ČARODĚJNICE
Čarodějnický čas jsme tradičně zaháji-
li v dubnu naší každoročně první připra-
vovanou akcí, a to rojením při příležitos-
ti oslavy čarodějnic na Žalovském hřišti 
v okolí restaurace La Stella. Počasí nám 
přálo, návštěvníků přišlo opravdu hod-
ně a po celý den bylo cítit, že si akci uží-
vají děti i dospělí. Program byl nabitý až 
k prasknutí – užili jsme si tombolu, sou-
těže i diskotéku pro děti, volby nejkrás-
nějších masek, opékání buřtů, obří ská-
kací hrad a mnoho a mnoho dalšího. My 
čarodějnice jsme se při svých tancích 
opět pořádně vyřádily, zde bych chtě-
la velice ocenit pohybové nadání a výdrž 
našich věkově pokročilejších kolegyň. 
Večer pak patřil skupině Elán Revi-
val. Tento rok máme pro děti připrave-
na další překvapení a  nové nápady, ve 
večerních hodinách nás navštíví Fran-
tišek Nedvěd ml., následovat pak bude 
zábava v podání našeho roztockého DJ 
N’zyma – Kamila Lhotáka. Proto nevá-
hejte s  návštěvou dalšího ročníku, kdy 
se sejdeme v sobotu 25. dubna 2026 – 
jako vždy před oficiálními čarodějnice-
mi, abyste si je mohli užít hned dvakrát.

ŽALOVSKÉ NÁMĚSTÍČKO
V průběhu celého roku se také staráme 
o  Žalovské náměstíčko, kde je obrov-
ským tahounem naše „fofr“ čarodějni-
ce Mirka Lešnerová. Náměstíčko, i když 
je to zdánlivě „jen plácek“ mezi dvěma 
ulicemi, je pro nás místní takovým ma-

lým srdcem Žalova. Letos zde na nástěn-
ce přibylo povídání o lunetě a v předvečer 
prvního adventu jsme se zde společně se-
šli u rozsvícení zasazené jedličky, kterou 
jsme si všichni společně ozdobili. Opět 
přišlo mnoho sousedů a také hudebníků 
a vznikla tak komorní, sváteční atmosfé-
ra. Neodmyslitelnou součástí adventní-
ho času je zde každoročně také nádher-
ný betlém, který pro nás zhotovil pan Jiří 
Votruba. Ten betlém rok od roku rozšiřu-
je a letos jej obohatily další dvě nové po-
stavičky – přijďte se podívat. Za jeho práci 
a ochotu mu patří velké poděkování.

BYLO TO O PRSA
Velmi důležitým momentem letošního 
roku bylo také to, že se podařilo Žalov-
ské náměstíčko zachránit. Je totiž sou-
částí areálu železářství, jehož majitel se 
rozhodl provoz ukončit a  prostor včetně 
pozemku prodat. Vše se ale mistrně pro-
pojilo, naše město bezvadně zareagovalo 
a  železářství včetně náměstíčka koupilo. 
Za to patří jak městu, tak majiteli žele-
zářství obrovský dík, protože žalovští ne-
přišli o své místo setkávání a zároveň na 
pozemku díky tomu nevyroste další byto-
vý dům. Náměstíčko je tak nadále místem 
setkávání a sousedských aktivit, můžeme 
se o  něj společně starat a  postupně ho 
dál rozvíjet. Velké poděkování patří všem, 
kteří se na péči o náměstíčko podílejí, a to 
jak svou prací a časem, tak i nemalými fi-
nančními příspěvky, díky nimž může toto 
místo zůstat otevřené a živé pro všechny.

ŽALOVSKÉ POSVÍCENÍ
Ani na podzim jsme nezůstali bez aktivit. 
Velkou radost nám přineslo již čtvrtým 
rokem naše Žalovské posvícení – uf, jak 
to letí. Původně malá sousedská akce se 
nám čím dál tím více rozrůstá a my jsme 
neskutečně šťastní, že se nám dle vašich 
ohlasů daří a že jsme tak mohli oživit tra-
dici, která tu dříve bývala samozřejmostí 
a má dlouhou historii spojenou s místní-
mi baráčníky. Jsme rádi, že na tuto tradici 
můžeme navazovat a pomáhat ji udržovat 
při životě. Program probíhal po celý den 
a  nabídl mnoho aktivit  – od ranní hud-
by a  lidových písní v  podání roztockých 
dětí přes otevřený kostel s komentovaný-
mi prohlídkami, modlitbu za Žalov, slav-
nostní průvod baráčníků v  krojích s  de-
chovou hudbou až po taneční vystoupení 
Úholičských, atrakce pro děti a další do-
provodný program. Velký ohlas měla také 
ukázka dravců, kterou určitě letos zopa-
kujeme. Rádi bychom vás tak už nyní po-
zvali na páté Žalovské posvícení, které se 
uskuteční v neděli 18. října 2026.

ŽALOVSKÝ CANDRBÁL
V prosinci jsme již poněkolikáté uspořá-
dali Žalovský candrbál, kde se setkáva-
jí především starousedlíci, ale rádi přiví-
táme kohokoliv, kdo má zájem o kousek 
takové té staré, klasické zábavy. Je to ve-
čer plný dechové hudby, bohaté tomboly, 
popovídání a dobré nálady, kdy si zde mo-
hou zatancovat i ti, kteří by si ještě ráno 
řekli, že už to „není nic pro ně“. Zde pa-
tří velký dík našim chlapeckým posilám, 
díky nimž jsou v kole ženy všech věkových 
kategorií a tančí, co jim síly stačí.

PODĚKOVÁNÍ
Na závěr bych chtěla z celého srdce po-
děkovat všem členům Spolku Čarodějnic. 
Bez jejich času, energie, chuti a  ocho-
ty přiložit ruku k dílu by žádná z  těchto 
akcí nemohla vzniknout. Pracují ochot-
ně a zcela zdarma ve svém volném čase. 
Díky moc!

Do roku 2026 vstupujeme s novými ná-
pady a těšíme se, že se s vámi na akcích 
opět uvidíme. Přejeme vám všem, aby byl 
rok 2026 plný zdraví, pohody a  dobrých 
sousedských vztahů. ❚

ZA SPOLEK ČARODĚJNIC ROZTOK A ŽALOVA, Z.S. 
PETRA LAŠTOVKOVÁ, PŘEDSEDKYNĚ SPOLKU, 
A VŠICHNI ROZTOČTÍ A ŽALOVŠTÍ ČARODĚJOVÉ 

A ČARODĚJNICE

Foto: Silvie Houserová
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ROZDÁVÁNÍ DÁRKŮ A RADOSTI

D obročinnost a obdarovávání 
se nejvíce pojí s časem vá-
nočním. Nyní je již po Třech 
králích, kdy se vše završu-

je a  nastává nové období. Připravuje-
me se na masopust, velikonoční čas… 
prostě, jedeme dál. Sotva se stačíme 
nadechnout.

Rozdávat radost a pomáhat svým bliž-
ním můžeme a měli bychom v průběhu 
celého roku. Nemusíme čekat na dal-
ší Vánoce. Přesto i my prožíváme vrchol 
obdarovávání a rozdávání radosti zvláš-
tě o Vánocích.

A k obdarovávání patří také děkování.
● Děkujeme Tescu Roztoky (Lenka 
Damborská) za Vánoční strom přání, 
díky němuž byli obdarováni dříve na-
rození jak z Křesťanské kavárničky, tak 
z našeho města, a dobrovolníci, kteří se 
starají o osamělé seniory.
● Děkujeme všem, kteří přinesli dárky 
a ještě přidali krásná slova povzbuzení. 
Pracovnice Tesca napekly cukroví a udě-
laly velkou radost osamělým seniorům 
z  našeho města. Tesco také podpořilo 
naši nadílku pro Domov Alzheimer.
● Pro Domov Alzheimer přinesla dárky 
také Martina Boledovičová (Nakladatel-
ství Smart Press) – své krásné Tradináře.

● Roztocké děti, dětský pěvecký sbor, da-
rovaly klientům domova Alzheimer své 
nejoblíbenější plyšáčky, zazpívaly i s rodi-
či pro radost u Vánočního stromu v Tescu, 
u rozsvícení vánočního stromu na Tyršově 
náměstí a také v kostele sv. Mikuláše na 
Staroměstském náměstí v Praze.
● Děkujeme MŠ Havlíčkova, která vždy 
připraví nádherná přání na strom přání 
v Tescu.
● Děkujeme papírnictví Cyrani (paní Mo-
nice Meixnerové), které naše aktivity 

s  dětmi a  seniory podporuje průběžně 
celý rok věcnými dary a odměnami.
● Děkujeme celému sociálnímu oddělení 
a DPS, které se celý rok velmi hezky sta-
rají o  naše seniory, potažmo o  všechny 
naše obyvatele, kteří to potřebují.
● Děkujeme všem svým přátelům a spo-
lupracovníkům, kteří nám v našich nejen 
sociálních aktivitách pomáhají.

Bez vás všech bychom to nedávali. ❚

Rozdávání radosti v Domově Alzheimer

Vážení, se zármutkem v srdci vám sdělujeme, 
že dne 11. 12. 2025 zemřela paní Zdeňka Křtěno-

vá (rozená Chalupecká), která byla neteří 
pana Jindřicha Chalupeckého.

Pravděpodobné datum posledního rozloučení 
bude u příležitosti jejích nedožitých  

96. narozenin, dne 23. 4. 2026, 
na Levém Hradci v Žalově, kde mají Chalupečtí 

hrob. Hodina obřadu bude upřesněna.

Děkujeme za tichou vzpomínku.

DCERY ZDEŇKA LORENCOVÁ A MARIE KOSŤOVÁ

✝

VLAĎKA A JAROSLAV DRDOVI

Rozloučení✿✿ ✿✿

✿
✿
✿
✿

✿

✿

✿

✿
✿

Ráda bych vám srdečně 
poděkovala za váš 
laskavý, profesionální 
a vzorný přístup 
k pacientům, 
zvláště k seniorům. 
Děkuji, že svou práci 
vykonáváte s péčí 
a lidskostí.
DAGMAR VYŠEHRADSKÁ

✿

MUDr. Ivě Dvořákové
Poděkování
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CESTA DO „PRAVĚKU“
Ani jsem se nenadál a jsem za vousatého pamětníka. Děti ze ZŠZB si mě vyhlédly pro svůj „paměťový“ 
projekt a jaly se mě zpovídat, co zajímavého si pamatuji ze svého života, zejména z dětství a mládí. 
Tedy z doby, kterou internetová generace Z či tzv. „sněhových vloček“ označuje jako pravěk.

J á se sice jako pračlověk necítím, 
ale uvědomuji si tu obrovskou 
změnu, kterou svět, a tedy i naše 
životy, za poslední tři čtvrtě sto-

letí prošel. Jsou to změny tak radikální, 
že jsou pro naše vnuky již obtížně před-
stavitelné, a  tedy nepochopitelné. Svět 
padesátých let minulého století byl bez 
computerů, mobilních telefonů a digitál-
ních zařízení pro všechno možné, a také 
třeba bez pražského metra. Byl to svět, 
v němž si lidé dopisovali ručně psaný-
mi dopisy a vrcholem techniky byl psa-
cí stroj. Telefonovalo se převážně z ve-
řejných telefonních budek (za 25 haléřů 
za hovor) a hranice byly hermeticky uza-
vřené „železnou oponou“.

BEZ „ZKLIDŇOVÁNÍ“ DOPRAVY
Když jsem byl malý kluk, žádné doprav-
ní zácpy se v Praze nekonaly. Veškerou 
dopravu zajišťovaly přecpané tramvaje 
s otevřenými plošinami (z nichž se dalo 
vystupovat a někdy i nastupovat během 
jízdy) a pár autobusových a  trolejbuso-
vých linek. Aut jezdilo minimum, s par-
kováním v  poloprázdných ulicích tedy 
nebyl problém. Naše rodina, jako ostat-
ně většina, nikdy auto neměla, stejně 
tak ani televizi a telefonní pevnou (pod-
vojnou) linku nám zavedli až v  sedm-
desátých letech. Na televizi s miniatur-
ní (pochopitelně černobílou) obrazovkou 
jsme se chodili koukat jako na úplnou 
technickou senzaci do klubu v  podni-
ku, kde pracovala moje máma. Nejpo-
pulárnější byly závody v  krasobruslení, 
kde v té době naši sportovci (např. sou-
rozenci Romanovi či Karol Divín) kralo-
vali. Jinak se poslouchalo rádio – prak-
ticky jen Praha, večerní Hlas Ameriky 
a  noční Radio Luxembourg. Radiopřijí-
mač byl poměrně rozměrná skříň z oře-
chového dřeva se zeleným, tzv. „magic-
kým okem“. To bylo naše jediné okno do 
světa. V posteli jsem ještě poslouchal na 
sluchátka tzv. krystalku, kterou mi se-
stavil kamarád studující slaboproudou 
průmyslovku.

SE DŽBÁNEM PRO PIVO, 
S BANDASKOU PRO MLÉKO
Jako dítko školou povinné jsem v  ne-
děli pravidelně chodil se džbánem pro 
pivo do nedaleké hospody  – a  cestou 
samozřejmě upíjel. Nikdo v  rodině ne-

kouřil, ale přikoupit cigára (pokud bylo 
za co) nebyl žádný problém. Máma mě 
zase posílala s bandaskou pro rozlévané 
mléko do mlékárny. Někdy k tomu i pro 
výtečné krájené (nasolené) máslo a do-
mácí tvaroh. Když jsem trávil prázdni-
ny u babičky na venkově, chodil jsem pro 
mléko přímo ke krávě do statku. To byla 
ovšem spíše smetana, tedy lahoda, kte-
rá se nedá popsat.

Velkou událostí bylo, když se před Vá-
noci objevily v Ovoci-zelenině pomeran-
če a mandarinky. To ovšem znamenalo 
vystát v mrazivém počasí dlouhou frontu 
s nejistým výsledkem. V šedesátých le-
tech pak obohatily sortiment poloplané 
kubánské pomeranče, které se ovšem 
nedaly loupat. Produkce ovoce a zeleni-
ny byla ostatně jen sezonní, tedy taková, 
že jahody byly jen v červnu, stejně jako 
třešně. Nedovážely se, s výjimkou těch 
spřátelených kubánských pomerančů, 
přes půl zeměkoule jako dnes.

VYLIZOVAT TALÍŘ VÝJIMEČNĚ 
DOVOLENO
Jedlo se velmi skromně. Veškerou dis-
tribuci potravin měla pod kontrolou ma-
minka. Žádná živelná iniciativa nebyla 
dovolena, např. jít si pro chuť pro něco 
do ledničky. Od stolu se neodcházelo od 
nedojedené porce jídla. Jednak se ctila 
zásada, že „jídlo je Boží dar“, a pak ho 
bylo opravdu málo. Když jsem se občas 
ušklíbl nad tím, co uvařila babička, s kli-
dem jen pronesla: „Nejez, neubude, ale 
nic jiného nedostaneš.“ A tak se i stalo – 

a hlad je, jak známo, dobrý kuchař.
Veškeré platby se realizovaly jen v ho-

tovosti, žádné platební karty pochopitel-
ně neexistovaly. Vedlo to logicky k větší 
šetrnosti, protože platba bankovkou je 
ve svém důsledku mnohem názorněj-
ší než malou plastovou kartičkou. Ka-
pesné jsem začal dostávat až na střední 
škole, a to ve výši 20 Kčs měsíčně.

RODINNÝ ŽIVOT V KUCHYNI
Bydleli jsme v činžovním domě, ve stu-
deném bytě třetího patra bez výtahu 
a  topili jsme uhlím a  briketami. Bylo 
mou každodenní povinností vynést ze 
sklepa (tedy vlastně 5 pater) dva kýble 
uhlí do kuchyně, kde se odehrával veš-
kerý rodinný život. Tam jedině se topilo, 
jedlo, povídalo, tam bylo rádio, tam jsem 
i psal úkoly. Kdo si chtěl zatopit i v po-
koji, pak si samozřejmě musel nanosit 
dřevo a uhlí, což ale znamenalo, že jsem 
měl v  ložnici v  zimě zpravidla kolem  
10–12 stupňů.

Tím, že se všeobecně topilo zejména 
hnědým uhlím, občas i mourem v igelito-
vých pytlíkách od mléka, v zimním obdo-
bí seděl nad městem smogový, páchnou-
cí mrak. Když jsem přišel z  procházky, 
sirnatými zplodinami byl načichlý ne-
jen kabát ale i vlasy. Špatně jsem praž-
ské ovzduší snášel, tak jsem měl pobyty 
u babičky, v domku u  lesa, jako ozdra-
vovnu.

Hodně se chodilo do biografu, těch 
bylo v Praze neuvěřitelné množství. Byly 
ovšem mnohem jednodušší než dnes. 

Uralská ulice v Dejvicích v roce 1965 a v současnosti, foto: Stanislav Boloňský
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INZERCE

STANISLAV BOLOŇSKÝ

Žádné širokoúhlé plátno, vesměs čer-
nobílé filmy a  například v  dejvickém 
kině Bruska se ještě topilo v kamnech, 
takže se muselo přikládat i během pro-
mítání. Nechroustali jsme popcorny, ov-
šem za 50 haléřů jsme si kupovali skvě-
lé mražené Eskymo v čokoládě.

Velký problém byl i  s  oblečením. Jak 
jsme (tři děti) postupně rostly, tak jsme 
po sobě „dědily“ svetry a kalhoty. Často 
také maminka krásné ručně pletené sve-
try, z nichž jsem vyrostl, párala a znovu 
pletla v nové velikosti. Jeden svetr s jele-
nem takto se mnou rostl i deset let.

PRAŽSKÝ KLUK NA VENKOVĚ
Na rodinnou dovolenou jsme jezdili jen 
výjimečně, na to nebyly peníze. Dovole-
ná tehdy byla jen tři týdny v roce a víken-
dy kratší, protože v sobotu dopoledne se 
ještě pracovalo. Prázdniny jsem trávil 
u babičky na vsi a na třítýdenním tábo-
ře. Doma jsem byl trochu nejmladší ma-
zánek, ale babička mě nekompromis-
ně vedla k  velké samostatnosti. Musel 
jsem (a docela rád) jí pomáhat s počet-
nou domácí „havětí“, chodit na jetel pro 
králíky, na klásky obilí pro hejno slepic, 
sekat dřevo, sušit seno, plít záhony, cho-

dit na houby. Jediné, co se mi protivilo, 
bylo krmení hus těstovými šiškami  – 
přímo do krku.

Ačkoliv jsem od narození stoprocent-
ní levák, přinutila mě babička psát pra-
vou rukou, řka: „Držíš to jako prase 
kost a škrábeš jak kocour.“ Jsem jí za to 
vděčný, i když je to v rozporu s dnešními 
pedagogickými zásadami. Škrabopis byl 
umocněn i  tím, že jsme ještě psali pe-
rem s násadkou, namáčeným v kalamá-
ři. Do první třídy jsem chodil na venkově, 
měl jsem to dva kilometry přes les. Bylo 
to krásné a tehdy jsem asi získal pozi-
tivní vztah k přírodě. Jakmile jsem do-
sáhl školního věku, už jsem samostat-
ně dojížděl za rodiči do Prahy. Babička 
mě posadila do autobusu a na konečné 
ve Strašnicích už jsem sám nastoupil do 
tramvaje číslo 11, která mě převezla za 
30 haléřů přes celou Prahu do Dejvic.

JEŽÍŠEK KONTRA DĚDA MRÁZ 
(SANTA CLAUS)
À propos Vánoce. Byly tak odlišné! Marxi-
stický režim se je snažil co nejvíce seku-
larizovat a  vnutit nám místo Ježíška 
Dědu Mráze. To se tehdy ještě nezdařilo, 
ovšem dnes? S mírnou nadsázkou, dnes 

už svým způsobem ano. V okázale spo-
třební společnosti už příběh chudé rodi-
ny tesaře Josefa, která neměla s novoro-
zeným spasitelem kde hlavu složit, zcela 
zmutoval na barvotiskovou etnografic-
kou tradici a požitkářské orgie.

Zimy byly prokazatelně ostřejší, tak-
že bílé nebo mrazivé Vánoce nebyly zas 
tak velkou vzácností. Umělé zasněžo-
vání bylo absolutní sci-fi. Vesele jsme 
sáňkovali v  pražských parcích a  brus-
lili na Říčce, slepém rameni Vltavy ve 
Stromovce. Štědrý den byl v  padesá-
tých a  šedesátých letech normálním 
pracovním dnem, což souviselo s  atei-
stickou ideologií bývalého režimu. Dár-
ky byly vesměs praktické, tzv. „měk-
ké“. A stromky – žádné jedle z dánských 
plantáží, ale smrčky a borovičky z běž-
ného lesního prořezu. Půlnoční mše byly 
výjimkou a často byly cíleně narušovány 
podnapilými výrostky. Jediné, co se na-
štěstí příliš nezměnilo, je vánoční kapr, 
bramborový salát a  touha lidí po lásce 
v  kruhu rodinném, iluze klidu a  všeo-
becného míru. Tak ať nám to ještě chví-
li vydrží! ❚
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ŠKOLY, ŠKOLKY

MÁME SE OBÁVAT ZMĚN V ODKLADECH 
ŠKOLNÍ DOCHÁZKY?
Začínáme nový rok a s ním přicházejí i významné změny v oblasti zápisů a rozhodování o školní docházce našich dětí. Co čeká rodiče 
v souvislosti se zápisy do 1. tříd a odklady školní docházky v roce 2026? Co by měli vědět rodiče budoucích prvňáčků? O tom jsme si 
povídali s ředitelkou Pedagogicko-psychologické poradny Lexik paní Mgr. Ninou Herinkovou.

Paní ředitelko, od roku 2026 se chystají 
změny v systému zápisů do prvních tříd 
a v možnostech odkladu školní docházky. 
Můžete shrnout, co se bude měnit?
Změny v oblasti zápisů a odkladů škol-
ní docházky jsou legislativně schvále-
né již od 1. září 2025, jejich praktický do-
pad se ale projeví až od školního roku 
2026/2027. Odklad už nemá být běž-
ným řešením nezralosti dítěte, ale výji-
mečným opatřením, a větší důraz se kla-
de na podporu dětí přímo při nástupu do 
první třídy. S tím souvisí i posun termínu 
zápisu, který již letos nově proběhne od 
15. ledna do 15. února 2026, což dává ro-
dičům i školám více času na konzultace, 
cílenou podporu dítěte a případná odbor-
ná vyšetření.

Kterých ročníků dětí se tyto změny kon-
krétně týkají a v jakém časovém harmo-
nogramu budou změny zaváděny?
Rozhodně nejde o žádnou skokovou změ-
nu. Změny se budou do praxe škol promí-
tat postupně od školního roku 2026/2027 
a budou se týkat dětí, které do první třídy 
nastupují od tohoto školního roku a dále. 
Jedná se o děti narozené od 1. září 2019. 
Systém je nastaven tak, aby se školy i ro-
diny mohly v klidu adaptovat. Je nasta-
ven jasný harmonogram uvádění změn 
do praxe v budoucích třech letech.

Jak se mění pravidla pro odklad školní 
docházky? Bude těžší odklad získat a kdo 
o něm bude rozhodovat?
Odklad povinné školní docházky bude 
do budoucna méně častý než doposud. 
Už nemá sloužit jako automatické řeše-
ní toho, že je dítě citlivější nebo dozrává 
pomaleji. Odklad je určen především pro 
situace, kdy zdravotní stav dítěte dlouho-
době neumožňuje jeho účast ve vyučo-
vání. O  odkladu nadále rozhoduje ředi-
tel základní školy na základě odborných 
doporučení. Smyslem změny není ro-
diče stresovat, ale nastavit systém tak, 
aby většina dětí mohla nastoupit do ško-
ly v běžném termínu a dostala tam odpo-
vídající podporu.

Co by měli rodiče dětí, které se budou za-
pisovat do školy, udělat jinak než dosud? 
Budou například potřebovat nové typy 
potvrzení nebo posudků?
Pro školní rok 2026/2027 se nově rozli-
šuje postup podle data narození dítěte. 
U dětí narozených do 31. března 2020 je 
odklad možný pouze ve výjimečných pří-
padech, kdy zdravotní stav dítěte dlou-
hodobě neumožňuje jeho účast ve vy-
učování. V takové situaci rodiče dokládají 
k  odkladu doporučující posouzení léka-
ře specialisty, jako je neurolog, onko-
log a  další, nebo klinického psychologa 

a  zároveň doporučující posouzení škol-
ského poradenského zařízení. Vyjádření 
klinického logopeda je pro pochopení po-
třeb dítěte také velmi přínosné a pomá-
há při celkovém posouzení jeho situace, 
samo o  sobě však neslouží jako rozho-
dující podklad pro udělení odkladu škol-
ní docházky.

U  dětí narozených od 1.  dubna do 
31. srpna 2020 se uplatňuje přechodné 
období, ale již v přísnějším výkladu. Sa-
motná nezralost či pomalejší tempo vý-
voje obvykle nejsou důvodem k odkladu 
a důraz se klade spíše na nastavení pod-
pory dítěte při nástupu do školy než na 
odkládání školní docházky.

Mají se rodiče obávat, že dítě nebude na 
školu připravené, pokud nebude mít od-
klad? Jak mohou poznat, že jejich dítě 
školu zvládne, nebo naopak ne?
Tyto obavy jsou úplně pochopitelné. Je 
ale důležité vědět, že školy dnes počítají 
s tím, že děti nejsou všechny stejné a do-
zrávají různým tempem. Například ve tří-
dách s vyšším počtem prvňáků by měla 
být od září 2026 zajištěna podpora asis-
tenta pedagoga, který pomáhá dětem se 
začátky, adaptací i organizací práce. Při 
posuzování připravenosti je důležité vní-
mat, jak si dítě vede v každodenních si-
tuacích, ne se zaměřovat pouze na jeho 
výkon. Oporou jsou při tom i  poznatky 
mateřské školy, která dítě zná v  rámci 
jeho každodenní práce.

Jak se proměňuje přechod dětí z mateř-
ské školy do školy? Budou školky více 
spolupracovat se školami? A  jakou roli 
v tom budou hrát poradny?
Mateřské školy mají v  tomto přecho-
du klíčovou roli. Ze zákona sledují vý-
voj a  vzdělávací pokroky dětí a  tyto in-
formace předávají základní škole, kam 
dítě nastupuje. Poradna tuto práci dopl-
ňuje a podporuje. V nasmlouvaných ma-
teřských školách v Roztokách a okolí již 
dlouhodobě zajišťuje naše poradna Le-
xik screening školní připravenosti. Ten 
pomáhá včas rozpoznat silné stránky dí-
těte i oblasti, kde je dobré mu nabídnout 
další podporu. Na základě těchto zjiště-
ní poradna poskytuje metodickou opo-
ru mateřské škole, tedy doporučení, jak 
s dítětem pracovat v běžném chodu tří-
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CO DĚLAT, KDYŽ DÍTĚ PŘINESE POLOLETNÍ VYSVĚDČENÍ

Většina dětí i rodičů si říká: „Pololetí, to nic není, to se do konce roku zlepší,“ ale jsou skupiny dětí, pro které je právě toto 
vysvědčení velmi důležité. Patří mezi ně prvňáčci, pro které jde o první vysvědčení v jejich školním životě – vysvědčení, 
které může být motivací, ale i obrovským zklamáním. S obavou očekávají, co bude. Je to něco nového, na co se zároveň 

těší a z čeho mají i obavu.
Další skupinou jsou děti, které se hlásí na střední školy nebo víceletá gymnázia. Pro ně je to poslední hodnocené období, 
ke kterému může být při přijímacím řízení přihlédnuto. Dnes již neplatí doby, kdy dobré vysvědčení znamenalo na někte-
rých školách absenci přijímacích zkoušek a dělaly se pouze rozdílové zkoušky z jazyka. V současnosti se dělají přijímací 

testy na všech školách. Ale stále jsou školy, které k posledním prospěchům přihlížejí.
My se dnes zaměříme právě na tu první skupinu dětí, které si v lednu přinesou domů své první vysvědčení. Pro nejmen-

ší děti má obrovský význam ocenění jejich snahy. Můžeme debatovat o tom, zda jsou lepší známky, nebo slovní hodnocení, 
ale asi každý rodič ví, jakou radost vzbuzuje v malém dítěti první jednička.

A když jednička nebude? Dejme dětem pocit, že to není tragédie, i když to tak mnohé z nich mohou vnímat. Velmi důleži-
té je ocenění snahy. Dítě potřebuje slyšet, že se mu daří, i když výsledek není dokonalý. Nebojte se dětem přiznat vlastní 
školní neúspěchy. Zásadní je, aby dítě nezískalo pocit, že když není jednička, nemají ho rodiče rádi. Dejme dětem najevo, 

že zvládnutí samotného přechodu ze školky do školy je obrovský úspěch. Oslavme s nimi jejich první vysvědčení. Vyprávěj-
me si s nimi o našem prvním vysvědčení, ukažme jim, jak vypadalo. Mnozí ho máme ještě schované doma.

V Roztokách mají prvňáčci velkou výhodu, učitelé se jim snaží výuku co nejvíce zpestřit a zpříjemnit. Nástup do školy byl 
změnou nejen pro dítě samotné, ale i pro rodiče, pro které je první třída novou etapou jejich rodičovského života. Pojďme 

tedy oslavit den vysvědčení jako den úspěchu celé rodiny.
Pokud byste u svého dítěte přesto zaznamenali velké změny nálad, apatii, dlouhodobý smutek nebo stav, se kterým si ne-
budete vědět rady, případně měli jiné obavy, nebojte se o nich mluvit s někým dalším. K dispozici jsou jak učitelé ve škole, 
kteří mají dlouholeté zkušenosti, tak školní psycholog, případně můžete oslovit jiné odborníky. Jsme vám k dispozici i na 

městském úřadě.
Přejeme vám, abyste si den vysvědčení užili se svými dětmi. A nezapomeňte na to, že šťastný rodič = šťastné dítě.

ZA TÝM PREVENCE KRIMINALITY VLAĎKA DRDOVÁ A DITA DVOŘÁKOVÁ

dy, a zároveň nabízí srozumitelná a praktic-
ká doporučení rodičům. Smyslem je, aby dítě 
mělo dostatek podnětů i  v  oblastech, které 
jsou pro něj náročnější, a aby byla podpora 
nastavena citlivě a na míru jeho potřebám.

Od kdy by se podle vás měli rodiče s  dětmi 
na školní docházku a zápis začít připravovat? 
Existují nějaké konkrétní milníky nebo časo-
vé body, které by měli sledovat?
Na zápis samotný se dítě cíleně připravovat 
nemusí. Podstatnější je vývoj dítěte v posled-
ním roce před nástupem do školy, který ro-
diče vidí v  jeho chování a  zvládání běžných  
každodenních situací doma. Pokud si všim-
nou obtíží například v  oblasti řeči, je vhod-
né neodkládat logopedickou péči a  řešit ji 
s dostatečným předstihem. Užitečnou zpět-
nou vazbu by měla dát mateřská školka, ale 
i  screening školní připravenosti, pokud ve 
školce probíhá, a  pomoci nasměrovat dal-
ší podporu. Zápis samotný je pak dobré brát 
spíš jako klidné seznámení se školou než 
jako zkoušku.

Co by mělo dítě zvládat, než nastoupí do prv-
ní třídy a jak mohou rodiče s dítětem praco-
vat doma?
Budoucí prvňáček by měl být především při-
měřeně samostatný. Zvládat sebeobsluhu, 
hygienu. Důležitá je i sociální zdatnost, tedy 

umět pozdravit, poděkovat, komuniko-
vat s dětmi i dospělými. Měl by mít zá-
kladní orientaci v prostoru a čase. Tedy 
rozumět pojmům jako nahoře a  dole, 
před a za, dnes, včera a zítra, orientovat 
se v denním režimu a v jednoduché ča-
sové posloupnosti. Zároveň by měl znát 
základní barvy a  tvary, umět je rozlišit 
a  pojmenovat a  mít základní předsta-
vu o množství a číslech, například počí-
tat menší počet předmětů a chápat je-
jich pořadí. Dále užívat rozvinutou řeč, 
aby dokázal samostatně vyprávět nebo 
říct básničku. Důležitá je také schop-
nost soustředění alespoň 10 až 15 minut 
a základní motorické dovednosti, napří-
klad správný úchop tužky nebo stříhání. 
Neméně podstatné je, aby dítě dokázalo 
respektovat domluvená pravidla.

Zaznamenali jsme, že se mění i systém 
hodnocení žáků v  prvních dvou roční-
cích základní školy. Jaké konkrétní změ-
ny v této oblasti nastanou?
Ano, postupně se přechází na slovní 
hodnocení, které dětem dává konkrétní 
a srozumitelnou zpětnou vazbu k tomu, 
co se jim daří a na čem je potřeba dál 
pracovat. Nejde o  srovnávání dětí mezi 
sebou, ale o popis jejich pokroku a sna-
hy. Díky tomu děti lépe rozumí tomu, co 

se od nich ve škole očekává, a mo-
hou se soustředit na učení samot-
né, ne na známky. Cílem je vytvo-
řit klidný a bezpečný začátek školní 
docházky, bez zbytečného tlaku na 
výkon a obav z neúspěchu.

Jak byste uklidnila rodiče, kteří jsou 
z těchto změn nervóz
Změny mohou na první pohled pů-
sobit složitě, ale jejich cíl je jed-
noduchý, a to, aby děti měly klidný 
a dobrý start do školy. Rodiče bych 
chtěla ujistit, že školní zralost není 
jen otázkou věku nebo toho, co dítě 
umí, ale celkového vývoje. Zahrnu-
je tělesnou, psychickou i sociálně-
-emoční připravenost, tedy schop-
nost zvládat školní nároky, fungovat 
v  kolektivu a  dodržovat pravidla.  
Každé dítě dozrává svým tempem. 
Pokud se objeví nějaké oslabe-
ní, není to problém, ale signál, že 
je potřeba dítě v  určité oblasti víc 
podpořit. Přeji rodičům, aby vstup 
jejich dětí do školy byl přirozeným 
a radostným krokem, který mohou 
prožít bez zbytečných obav. ❚

MGR. LENKA ČERVENKOVÁ
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BASKETBALOVÁ HVĚZDA Z ROZTOK
Jednadvacetiletá česká basketbalová reprezentantka Emma Čechová se narodila v Bruselu, žila 
ve Vídni a v Brně, ale doma se nejvíc cítí v Roztokách. Přiznala se k tomu při rozhovoru v roztocké 
kavárně nedaleko Tyršova náměstí.

N a svůj věk má za sebou úcty-
hodnou sportovní kariéru, 
která ji dovedla do rakous-
ké a  následně české ženské 

reprezentace. Psala o ní už i celostát-
ní média. Od letošní sezony hraje za 
ZVVZ USK Praha. Kdybyste chtěli vidět 
Emmu v akci, do haly Královka to je od 
nás, co by kamenem dohodil!

Milá Emmo, kde jste se narodila a  kam 
jste chodila do školy?
Narodila jsem se v  Bruselu, kde jsem 
také začala chodit do české jazykové sek-
ce Evropské školy, takže jsem měla ško-
lu v češtině. Do třetí třídy jsem nastoupila 
v Praze a od čtvrté pokračovala na Fran-
couzském lyceu. Když jsme se přestěho-
vali do Vídně, pokračovala jsem na Fran-
couzském lyceu až do maturity.

Takže umíte francouzsky a… anglicky?
Francouzsky, anglicky a německy.

Kde a co studujete teď?
Studuji na Právnické fakultě Masary-
kovy univerzity v  Brně bakalářský pro-
gram Teorie a praxe trestního a správ-
ního procesu. Byla jsem na magistrovi, 
ale bylo to dost těžké, měla jsem pocit, 
že nic nedělám na sto procent. Tak jsem 
přešla na bakaláře, na kombinované 
studium. Přijde mi, že učitelé tam mají 
větší pochopení pro to, že prostě ve ško-
le nemůžu být pořád.

Co byste ráda studovala potom?
Já bych se velmi ráda dokopala k tomu, 
abych vystudovala nějaký dobrý magister-
ský program. Pak se uvidí. Chtěla bych se 
věnovat mezinárodnímu trestnímu právu.

Tam byste jistě uplatnila i svou znalost 
jazyků…
Přesně tak.

A jaké cíle máte ve své sportovní kariéře?
Ráda bych se dostala do WNBA (ame-
rická profesionální ženská basketbalová 
liga). Já jsem doteď neměla žádné cíle, 
co se týče sportu. Vždycky jsem si ho spíš 
užívala. Samozřejmě jsem makala a dá-

vala do toho všechno, ale nikdy jsem pr-
voplánově nemyslela na to, že budu hrát 
Euroligu, nebo že budu v nároďáku. Tak-
že dostat se do WNBA je vlastně mým 
prvním větším cílem. Nejprve na něja-
ký tréninkový tábor a  následně do užší, 
zhruba desetičlenné nominace některé-
ho týmu.

Cílíte na to, aby vás někdo „draftoval“?
Já už draftovaná být nemůžu, na to jsem 
překročila příslušnou věkovou hranici, 
ale skrze agenta se můžu s nějakým klu-
bem, který o mě projeví zájem, domluvit. 
Buďto rovnou na smlouvě na celou sezo-
nu, nebo na tom, že mě pozvou na trénin-
kový tábor, kde se sejde širší nominace 
hráček. Tam se můžete ukázat, a  hlav-
ně si s těmi hráčkami zatrénovat. Myslím 
si, že by to byla skvělá zkušenost, proto-
že Amerika je v basketu úplně jinde. Jak 
co se týče energie hráček, tak i zázemí.

Můžete to nějak rozvést?
Já jsem měla možnost strávit letos v létě 
dva týdny u svého agenta v Americe a tré-
novat tam. Měla jsem k dispozici několik 
trenérů. Jeden jenom doskakoval a po-
malu ani nic neříkal. Druzí dva mi tam 
prostě pomáhali a všechno bylo zaměře-
no na to, abychom společný čas využili na 
maximum. A když se míč odrazil na půl-
ku a já pro něj běžela, skoro mi vynada-
li, prostě tam měli lidi na všechno. Oproti 
zbytku světa fungují úplně jinak, i men-
talita je jiná.

Neuvažovala jste o kombinaci studia 
a basketbalu právě v Americe? Pokud 
vím, tamější vysoké školy jsou k tomu 
dobře uzpůsobené.
Uvažovala, jenže je třeba začít nejpozdě-
ji druhý rok po maturitě. Rodiče byli hod-
ně pro, ale já o tom nebyla přesvědčená. 
Sportovní příprava začíná v  srpnu nebo 
ještě dřív, o  Vánocích není žádná pře-
stávka, sezona končí podle toho, jak da-
leko se dostanete, ale stejně musíte ještě 
dělat školu, takže domů přijedete někdy 
v květnu. To je hodně dlouhá doba bez ro-
diny a blízkých. Sezona je tam sice kratší 
než tady, zhruba od listopadu do března, 
ale máte třeba i tři zápasy týdně, jste po-
řád v jednom kole.

Já měla štěstí, že jsem hned po ma-
turitě nastoupila do brněnských Žabin 

Foto: ZVVZ USK Praha

Foto: ZVVZ USK Praha



33

ROZHOVOR

a hrála dva roky EuroCup, teď v ZVVZ USK 
Praha zase hraji Euroligu. Asi bych se na 
to dívala jinak, kdybych neměla tuto zku-
šenost z českých špičkových týmů, která 
mi umožnila hrát proti hvězdám WNBA. 
Jsem moc ráda, že mi trenéři dali prostor 
a příležitost odehrát hodně zápasů.

Co považujete za svůj největší dosavadní 
sportovní úspěch?
Toho je hodně. Ale určitě utkání za českou 
reprezentaci: úspěšnou mexickou před-
kvalifikaci na mistrovství světa žen, kte-
ré se bude konat v roce 2026 v Německu, 
i mistrovství Evropy žen 2025. Těší mě, že 
se Česká republika po dlouhé době dosta-
la znovu mezi nejlepších šest týmů Evro-
py. Vloni byl také velký úspěch, když Žabi-
ny postoupily do Euroligy.

Jaké další milníky máte před sebou?
V březnu čeká českou reprezentaci kvalifi-
kace na mistrovství světa, kvalifikační tur-
naj se odehraje v Číně. A ráda bych si za-
hrála na olympiádě v roce 2028…

Kde se vlastně cítíte nejvíc doma?
Asi aktuálně tady v Roztokách. Tady to je 
taková naše základna. Rodiče tu postavi-

li dům, ve kterém se jako rodina vždyc-
ky sejdeme.

Máte v Roztokách nějaké oblíbené místo?
Kavárnu Modrý korálek na Levém Hrad-
ci. Na tu jsem teď narazila nedávno 
o prázdninách. A Levý Hradec jako tako-
vý. Na hřbitově máme babičku, tak tam 
chodíme za ní.

Co byste v Roztokách změnila či postavi-
la, kdybyste měla kouzelný proutek?
Teď už mám auto, ale čistě sobecky bych 
si přála lepší autobusové spojení na Sol-
níky. Z náměstí jsem to měla domů vždy 
patnáct minut chůze a chodit to několi-
krát denně nebylo příjemné.

Kde se vidíte za deset, dvacet let?
Kolem třiceti většinou končí basketbalová 
kariéra. Tou dobou bych si přála mít as-
poň jedno dítě, rodinu, hotovou školu… 
Ráda bych byla spokojená a šťastná.

Váš instagramový profil obsahem nepře-
téká. Jaký je váš vztah k sociálním sítím?
To často probíráme s taťkou, který mě na-
bádá, abych se aktivně prezentovala, pro-
tože v dnešní době je to nepochybně dů-
ležité. Ale museli mě k  tomu s přítelem 
dlouho přemlouvat. Jsem introvertka, tak 
mi to není moc blízké.

Jak nejraději odpočíváte?
Ráda trávím čas s  přítelem, s  rodinou, 
s kamarádkami. Těším se, že budeme teď 
v Praze zase více chodit do divadla.

Děkuji vám za rozhovor a přeji vám hodně 
zdraví do nového roku. A aby se vám splni-
la všechna vaše přání, nejen ta sportovní! ❚

MARTIN SVÁŠEK

✂

Foto: archiv Emmy Čechové
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ROZTOCKÝ VOLEJBAL SPOJUJE…
Když vznikla chvályhodná myšlenka prezentovat v letním dvojčísle Odrazu roztocké sportovní 
kroužky, dozajista neměla ambice tyto oddíly jakkoli propojit. Jiný pohled však měli volejbalisté.

P říspěvek o tanečním klubu ma-
lých divokých roztleskávaček 
(www.wildcheerleaders.cz) 
nás totiž zaujal natolik, že se 

zrodil nápad zkusit naše zdánlivě od-
lišné světy spojit. Vždyť cheerleading se 
prezentuje jako komplexní sport, kte-
rý kombinuje prvky tance a gymnastiky, 
vyžaduje fyzickou kondici, koordinaci, 
týmovou spolupráci a pozitivního ducha. 
Tedy velmi podobné hodnoty těm, které 
preferujeme i  pod vysokou sítí. Jelikož 
ale byly naše představy malinko zkres-
lené, chvilku jsme ladili formu vystou-
pení sotva školou povinných roztleská-
vaček.

Nicméně dobrá věc se podařila, a tak 
v sobotu 6. prosince, tedy přesně na Mi-
kuláše, si prvoligové juniorky mohly po 
vítězném zápase nadělit „vánoční“ před-
stavení malých Wild Cheerleaders. Začí-
nající roztleskávačky, pod vedením paní 
Andrey Kohoutkové, předvedly nádher-
né tanečně-gymnastické číslo, jemuž 
aplaudovala slušně zaplněná tělocvična 
ZŠZB a po němž se mnohým z nás lesk-
ly oči. Ani hvězdičky sobotního dopoled-
ne nakonec neodešly s prázdnou, neboť 
volejbalistky je za vystoupení odměnily 
„mikulášskou nadílkou“.

Ohlasy na první společnou akci roz-

tockého volejbalu a  Wild Cheerleaders 
byly veskrze pozitivní, a tak došlo k do-
hodě, že to určitě nebyla akce posled-
ní. Příležitostí bude v roce 2026 víc než 
dost…

…A ZVE NA UTKÁNÍ V NOVÉM 
ROCE
Skončil nám pod vysokou sítí tolik 
úspěšný rok 2025, ale už se moc těší-
me na ten nový, ve kterém mohou volej-
baloví reprezentanti našeho města po-
sunout své limity ještě o notný kus výš. 
Vždyť v  polovině sezony vedou tři roz-
tocké týmy tabulky svých soutěží a star-
ší žákyně si vybojovaly postup do vyš-
ší skupiny krajského přeboru. Všechna 
družstva tak budou i v letošním roce po-
třebovat vaši podporu, ale hlavně vaše 
hlasivky a  ruce. Kromě roztleskávaček 
máme pro vás připraveno ještě několik 
dalších lákavých překvapení. Tak se na 
vás moc těšíme a NAVI na volejbale… ❚

MARTIN RAMBOUSEK

KDY     CO S KÝM

24. 1. 10:00 hod.   KP muži Volleyball Nymburk

24. 1. 14:00 hod.   KP muži Volleyball Nymburk

25. 1. 10:00 hod.   1. liga U22 ŠV České Budějovice

25. 1. 13:00 hod.   1. liga U22 ŠV České Budějovice

31. 1. 10:00 hod.   1. liga U22 Volejbal Plzeň

31. 1. 13:00 hod.   1. liga U22 Volejbal Plzeň

1. 2. 9:00 hod.   KP U20 B VK Kralupy

1. 2. 11:00 hod.   KP U20 A TJ AŠ Mladá Boleslav

1. 2. 13:00 hod.   KP U20 B VK Kralupy

1. 2. 15:00 hod.   KP U20 A TJ AŠ Mladá Boleslav

8. 2. 10:00 hod.   KP U14 SVBC

8. 2. 13:00 hod.   KP U14 TJ Kunice

14. 2. 10:00 hod.   KP muži TJ EMĚ Mělník

14. 2. 14:00 hod.   KP muži TJ EMĚ Mělník

Všechna utkání proběhnou v ZŠZB.

Juniorky společně s Wild Cheerleaders po vánočním vítezném zápase
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PROSINEC – MĚSÍC STOLNÍHO TENISU
Prosinec bývá v našem městečku ve znamení koled, adventních setkání a předvánočního shonu. 
Pro stolní tenisty ale letos platilo ještě jedno: prosinec byl měsícem stolního tenisu.

B ěhem osmi dnů jsme stih-
li hned tři turnaje  – od po-
hodové rodinné akce přes vr-
cholné krajské přebory až po 

bodovací turnaj mládeže v regionu Praha- 
 -západ.

7. 12. – MIKULÁŠSKÝ TURNAJ 
MARIANA MATEJÍČKA
První prosincovou akcí byl tradiční Miku-
lášský turnaj Mariana Matejíčka, který 
má u nás pevné místo v kalendáři. Nejde 
o klasický soutěžní turnaj, ale o  rodinné 
dopoledne, kde se potkávají rodiče s dět-
mi a ve čtyřhrách se tu svádí lítý, ale fé-
rový boj.

Letošní ročník potvrdil, že když se spo-
jí sport a rodinná pohoda, vznikne akce, 
na kterou se těší celá komunita. Sešlo 
se přes 50 hráčů a celkem okolo 80 lidí, 
včetně dalších členů rodin. V  hale bylo 
živo od začátku do konce. U stolů se stří-
daly generace, občas zazněl smích po 
„nečekaném“ odrazu míčku a  největší 
radost dělaly výměny, ve kterých se po-
dařilo sehrát jako tým – ať už šlo o zku-
šeného rodiče s  úplným začátečníkem, 
nebo naopak o dítě, které už doma „tré-
nuje“ celou rodinu.

Důležitá byla hlavně příjemná rodinná 
atmosféra, která k tomuto turnaji pros-
tě patří.

13. 12. – KRAJSKÉ PŘEBORY U19 
S NOMINACÍ NA MČR
O týden později už šlo o výrazně soutěž-
nější akci: Krajské přebory v kategorii 

U19, které jsou zároveň cestou k no-
minaci na mistrovství České republi-
ky. Turnaj měl vysokou úroveň a pro 
hráče kategorie U19 to byla cenná 
zkušenost i  dobré srovnání s  kraj-
skou konkurencí.

V kategorii U19 se představilo 7 dí-
vek a  16 chlapců. Zápasy byly čas-
to vyrovnané a  rozhodovaly detai-
ly – pevné nervy v koncovkách setů, 
taktika i schopnost rychle se přizpů-
sobit stylu soupeře.

Velkou radost nám udělal výsledek 
našeho zástupce Ernesta Příhonské-
ho, který se umístil na 2. místě. Druhá 
příčka na krajské úrovni je skvělým po-
tvrzením toho, že poctivá práce na tré-

ninku má smysl, a zároveň je motivací do 
další části sezony.

14. 12. – BTM REGIONU PRAHY  
ZÁPAD
Třetí prosincový turnaj patřil mládeži. BTM 
(bodovací turnaj mládeže) v regionu Praha- 
-západ je série, kde se sbírají body do prů-
běžných žebříčků a kde se mladí hráči učí 
zvládat turnajový režim: rozcvičení, více zá-
pasů za den, koncentraci i práci s chybou.

V konkurenci zhruba 40 hráčů jsme letos 
měli početné zastoupení. Výsledkově jsme 
tentokrát nesahali po úplné špičce turnaje, 
ale je fér říct, že naši hráči se drželi v hor-
ní části žebříčku a postupně sbírali důleži-
té zkušenosti. ❚

PŘÍMĚSTSKÉ TÁBORY JAKO PRAKTICKÁ VOLBA
I když je za okny zima, mnoho rodin už teď řeší prázdniny. Školní volno je dlouhé a ne vždy jde pokrýt celé 
léto dovolenou nebo hlídáním. Právě proto mají příměstské tábory stále větší oblibu. Děti mají přes den 
program, kolektiv a zážitky a zároveň zůstávají večer doma ve svém prostředí a režimu.

JAKUB LUKÁŠ

P říměstský tábor často dobře 
funguje i  pro děti, které ješ-
tě nejsou připravené na po-
bytový tábor nebo jednodu-

še preferují jistotu domova. Nabídka 
bývá pestrá  – od tvořivých a  tematic-
kých programů až po sportovní varian-
ty. U sportovních táborů rodiče oceňu-
jí především pravidelný pohyb během 
dne. Když je program vedený hravou 
formou, bez tlaku na výkon, bývá pří-
nosem i pro děti, které běžně do spor-

tovních kroužků nechodí. Děti se při-
rozeně hýbou, střídají aktivity, učí se 
spolupráci a odcházejí domů příjemně 
unavené a spokojené.

Protože kapacity táborů bývají ome-
zené a  oblíbené termíny se rych-
le zaplňují, vyplatí se mít aspoň část 
prázdnin naplánovanou už v  zimních 
měsících. Pro většinu rodin navíc nej-
lépe funguje kombinace  – dovolená, 
rodina a do toho jeden či dva týdny pří-
městského programu, který dětem dá 

pravidelný rytmus a kamarády.
Také v  našem okolí se připravu-

jí letní příměstské programy pro děti, 
včetně sportovní varianty zaměřené 
na pestrý pohyb a  hry. Uskuteční se 
v  ZŠ Zdenky Braunerové v  termínech: 
13.–17. 7. 2026 a 20.–24. 7. 2026.

Více informací a přihlášení zde: htt-
ps://www.vendulasoukupova.cz/pri-
mestsky-tabor/ ❚ VENDULA SOUKUPOVÁ,  

ORGANIZÁTORKA SPORTOVNÍCH  
PŘÍMĚSTSKÝCH TÁBORŮ 

Krajské přebory U19, vpravo Ernest Příhonský Mikulášský turnaj
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